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Wielki jubileusz LRT. Nadaje również po polsku!
„Misja to dostarczanie rzetelnych informacji”

Sprawiedliwość bez miłosierdzia 
jest okrucieństwem

Dyneburg sercem polskości 
na Łotwie

Fot. M
arian Paluszkiew

icz

Litewski nadawca publiczny obchodzi 100-letni jubileusz. Obok programów i audycji w języku 
państwowym LRT emituje również w językach mniejszości narodowych. Redaktorka redakcji mnie-
jszości narodowych LRT Anna Grigoit opowiada „Kurierowi Wileńskiemu” o misji stacji. »12-13
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AKTUALNOŚCI

Ukazuje się  
od 1 lipca 1953 r.

Birbynių g. 4a,   
LT-02121 Vilnius, 
Lietuvos Respublika, 
tel. +370 526 084 44

DZIENNIK NALEŻY DO  
EUROPEJSKIEGO STOWARZYSZENIA  

GAZET CODZIENNYCH  
MNIEJSZOŚCI NARODOWYCH

Do Wilna powraca coroczny festiwal Noc Kultury

Program festiwalu Noc 
Kultury 2026 obejmuje po-
nad sto bezpłatnych wydarzeń 
odbywających się w różnych 
miejscach Wilna. Jak co roku, 
uczestnicy będą mogli nie tylko 
oglądać programy artystyczne, 
lecz także aktywnie się w nie 
angażować, poznawać niety-
powe przestrzenie miejskie 
oraz odkrywać różnorodne 
formy sztuki.

– Wszystkie wydarzenia 
tegorocznego festiwalu są wy-
jątkowe i warte uwagi, jednak 
chciałbym wyróżnić kilka pro-
jektów, które moim zdaniem 
szczególnie dobrze odzwier-
ciedlają kierunek rozwoju festi-
walu oraz tegoroczne nowości. 
Przede wszystkim międzyna-
rodowy projekt „US” z Belgii, 
który spotkał się z dużym zain-
teresowaniem w wielu krajach 
Europy i podczas festiwalu za-
prezentuje unikalne doświad-
czenie artystyczne. Bardzo 
cieszy nas również nasz wspól-
ny projekt z Akademią Sztuk 
Pięknych w Wilnie — „MKC 
Korona”. To nie tylko element 
programu festiwalowego, ale 
także długofalowa inicjatywa 
artystyczna: instalacja pozo-
stanie w przestrzeni miejskiej 
także po zakończeniu festiwa-
lu, stając się trwałym akcentem 
w krajobrazie kulturalnym 
miasta — mówi dla „Kuriera 
Wileńskiego” Gintarė Šiauly-
tė, kierowniczka festiwalu Noc 
Kultury (Kultūros naktis).

NOWOŚCIĄ 
BĘDZIE STREFA STYLU

– To eksperymentalna 
przestrzeń, w której połączą 
się moda, design, inicjatywy 
kreatywne i kultura miejska. 
Po raz pierwszy włączamy ten 
format do programu festiwa-

lu, dlatego będzie interesu-
jące obserwować, jak się roz-
winie i wzbogaci całościowe 
doświadczenie festiwalowe. 
Tegoroczny program odzwier-
ciedla dążenie festiwalu do 
łączenia sztuki międzynaro-
dowej, lokalnych społeczno-
ści, edukacji oraz nieoczywi-
stych przestrzeni miejskich, 
zapraszając uczestników do 
doświadczania kultury w róż-
norodnych formatach. Szcze-
gólnie cieszy nas fakt, że do 
festiwalu aktywnie dołącza 
również miasto Kłajpeda — za-
uważa kierowniczka festiwalu. 

ORYGINALNE  
DOŚWIADCZENIA  
KULINARNE

Uczestnicy festiwalu będą 
mogli wybierać spośród kon-
certów muzyki kameralnej 
i klasycznej, jazzu, ekspery-
mentalnej elektroniki, impro-
wizacji oraz miejskich wyda-
rzeń z muzyką na żywo.

W Muzeum Sztuki Użyt-
kowej i Designu odbędzie się 
koncert muzyki kameralnej 
„Frères en Musique / Muzycz-
ni Bracia”, Litewski Związek 

Muzyków zaprosi na tradycyj-
ny maraton koncertowy „Noc 
Impresji”, a Plac Ratuszowy 
w Wilnie zamieni się w otwar-
tą przestrzeń tańca i muzyki 
na żywo w ramach projektu 
„Tańczący Plac”.

Przewidziano również 
szereg nietypowych doświad-
czeń związanych z kulturą. 
Najwyższy Sąd Administra-
cyjny Litwy na jeden wieczór 
otworzy swoje drzwi dla mu-
zyki i występów chóralnych 
w ramach projektu „Usłyszeć 
Salę Sądową”. Z kolei projekt 
„PA!SA!KA”, realizowany na 
dziedzińcu Muzeum Histo-
rii Żydów im. Gaona Wileń-
skiego, połączy muzykę na 
żywo, występy drag, instalacje 
dźwiękowe oraz współczesne 
interpretacje folkloru.

Festiwal tradycyjnie bę-
dzie zachęcał do odkrywania 
mniej znanych przestrzeni 
miejskich. W organizację pro-
gramu zaangażują się centra 
kultury, niezależne inicjatywy, 
instytucje religijne i państwo-
we, sale koncertowe, restaura-
cje, podwórka oraz różnorod-
ne społeczności miejskie. 

Justyna Giedrojć

12 czerwca będzie można spojrzeć na miasto z zupełnie innej 
perspektywy — przez pryzmat niezwykle różnorodnych wyda-
rzeń artystycznych pod nowym hasłem: „Przenieś się do inne-
go świata” (lit. „Nusikelk į kitą pasaulį”).

Program festiwalu Noc Kultury 2026 obejmuje ponad sto 
bezpłatnych wydarzeń odbywających się w różnych miej-
scach Wilna Fot. Marian Paluszkiewicz
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11 czerwca
Anastazego, Barna-
by, Feliksa, Teodozji, 
Flory, Pauli.

12 czerwca
Onufrego, Czesława, 
Mieczysława, Mie-
czysławy, Antoniny, 
Janiny.

dla służb migracyj-
nych zatwierdziła Izba 
Reprezentantów USA. 
Pieniądze zostaną wy-
dane do końca kadencji 
prezydenta Donalda 
Trumpa. Przyjęcie 
ustawy kończy trwający 
od kilku miesięcy spór 
na Kapitolu dotyczący 
finansowania służb mi-
gracyjnych — zaznaczyła 
stacja ABC News. Po tym, 
jak na początku roku w 
Minneapolis dwóch oby-
wateli USA zostało śmier-
telnie postrzelonych 
przez funkcjonariuszy 
federalnych, Demokraci 
zapowiedzieli, że nie 
poprą finansowania ICE 
i CBP bez wprowadzenia 
istotnych zmian  
w ich działaniach.

„Irańskie wojsko jest w 
totalnej rozsypce (...) Iran 
tylko mówi i nic nie robi. 
Tyran Bliskiego Wschodu 
jest MARTWY” — napisał 
prezydent USA Donald 
Trump na swojej platfor-
mie Truth Social (pisownia 
oryginalna).

Liczba dnia

Cytat dnia

Imieniny

70 mld dol.

Katedra św. Rodziny w Barcelonie którą poświęcił podczas swojej pielgrzymki papież 
Leon XIV Fot. EPA-ELTA

„Nie umiera ten, kto pozostaje w sercach i pamięci bliskich”

Wyrazy głębokiego żalu i współczucia
z powodu śmierci Męża, Ojca i Dziadka

Jana Mincewicza
składa rodzina Jarmałkowiczów

Ze smutkiem przyjęliśmy wiadomość, że odeszła do Pana 

śp. Halina Malinauskienė, 
zasłużona, wieloletnia Nauczycielka matematyki  

Gimnazjum im. K. Parczewskiego w Niemenczynie, niestrudzona w działaniach 
na rzecz kształcenia młodego pokolenia Wileńszczyzny.

Najszczersze wyrazy współczucia składamy Córce, Pani Żanecie Jankowskiej, 
Dyrektor Gimnazjum im. F. Ruszczyca w Rudominie oraz Najbliższym.

Stowarzyszenie Nauczycieli  
Szkół Polskich na Litwie „Macierz Szkolna” 

Andrzej Poczobut po-
nownie zadeklarował, że we 
wrześniu — przed zjazdem 
Związku Polaków na Białorusi 
— zamierza wrócić na Białoruś.  
— W Grodnie jest mój dom, 

chciałbym wrócić do domu — 
mówił w środę na briefingu 
w Białymstoku. Przez blisko 5 
lat Wspólnota Polska współ-
organizowała w tym mieście 
comiesięczne akcje wsparcia 

Poczobuta — jednego z liderów 
mniejszości polskiej na Bia-
łorusi, gdy ten przebywał tam 
najpierw w areszcie, a potem 
w kolonii karnej.

PAP

Poczobut: we wrześniu wracam na Białoruś
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Na trasy rejonu wileńskiego wyjeżdża 
15 autobusów elektrycznych

To jeden z najważniejszych kroków 
podjętych w ostatnich latach w celu od-
nowy floty autobusowej rejonu wileń-
skiego oraz poprawy jakości połączeń 
transportowych.

Według mera Samorządu Rejonu 
Wileńskiego Roberta Duchniewicza, 
decyzja o przejściu na transport elek-
tryczny została podjęta w celu zmniej-
szenia zanieczyszczenia środowiska, 
hałasu oraz emisji dwutlenku węgla. 
Autobusy elektryczne szczególnie do-
brze sprawdzają się na krótszych dy-
stansach oraz trasach z dużą liczbą 
przystanków. 

„To decyzja, na którą mieszkańcy 
rejonu wileńskiego od dawna czekali 
i zasłużyli. Chcemy, aby nasi obywa-
tele i goście podróżowali na co dzień 
niezawodnym, czystym, cichym i kom-
fortowym transportem. Inwestowanie 
w komunikację publiczną to inwesty-
cja w jakość życia ludzi, dlatego ta od-
nowa jest wynikiem konsekwentnej 
pracy i bardzo się cieszymy, że uda-
ło się ten cel osiągnąć” – mówi mer 
R. Duchniewicz.

Przeprowadzona analiza wykazała, 
że koszty utrzymania i naprawy starych 
autobusów stale rosną. Zastąpienie ich 
nowymi pojazdami pozwala na bar-
dziej racjonalne gospodarowanie środ-
kami publicznymi i zapewnia większą 
niezawodność kursów.

WIĘKSZY KOMFORT I DOSTĘPNOŚĆ 
DLA PASAŻERÓW

Rejon wileński to jeden z najszyb-
ciej rozwijających się samorządów na 
Litwie, dlatego modernizacja podmiej-
skiego transportu publicznego jest klu-
czowym warunkiem zapewnienia mo-
bilności mieszkańców.

Nowe, niskopodłogowe autobu-
sy ułatwią podróż seniorom, osobom 
z niepełnosprawnościami oraz rodzi-
com z wózkami dziecięcymi. Wnętrza 
wyposażono w wygodniejsze fotele, no-
woczesne systemy ogrzewania i wenty-

lacji, a także gniazda USB do ładowania 
urządzeń mobilnych. Odnowa trans-
portu pomoże zmniejszyć wyklucze-
nie społeczne i zapewni mieszkańcom 
sprawny dojazd do pracy i szkół, a tury-
stom – komfortowe podróżowanie.

ZMODERNIZOWANA BAZA ZAJEZDNI 
I ROZWIĄZANIA TECHNOLOGICZNE

W ciągu ostatniego roku Zajezdnia 
Autobusowa Rejonu Wileńskiego zmo-
dernizowała swoją wewnętrzną infra-
strukturę. Na jej terytorium wyburzono 
stare, nieużywane budynki i powięk-
szono plac postojowy oraz odnowiono 
warsztaty i dyspozytornię, poprawia-
jąc komfort pracy zespołu. Ponadto 
wdrożono zaawansowany system te-
lemetryczny – zbiera on dane o ruchu 
i stanie technicznym autobusów, co 
pozwoli optymalizować trasy i szybciej 
reagować na potrzeby pasażerów.

INFRASTRUKTURA I INWESTYCJE

Siedem stacji ładowania za-
instalowanych w Niemenczy-
nie zapewni płynną, codzienną 

pracę autobusów elektrycznych. 
Modernizacja pojazdów oraz in-
frastruktury została zrealizowa-
na w ramach projektu „Odnowa 
pojazdów transportu publiczne-
go Zajezdni Autobusowej Rejonu 
Wileńskiego”. 

Całkowita wartość projek-
tu to ponad 4,3 mln euro. Więk-
szość tej kwoty pokryły fundusze 
unijne, a resztę sfinansowano 
z budżetu spółki.

Z łącznej sumy projektu za-
kup 15 autobusów elektrycznych 
kosztował około 3,75 mln euro, 
a montaż ładowarek – prawie 
160 tys. euro.

Obecnie Zajezdnia Autobusowa 
Rejonu Wileńskiego obsługuje 42 
trasy na terenie całego samorządu. 

Odnowiony transport ma 
zwiększyć atrakcyjność usług i za-
chęcić mieszkańców do przesiad-
ki z własnych samochodów do ko-
munikacji publicznej.

Na trasy komunikacji publicznej w rejonie wileńskim wyjechało 15 nowych 
autobusów elektrycznych, a w Niemenczynie uruchomiono dla nich 7 stacji 
ładowania.

Uroczyste otwarcie nowej floty autobusowej oraz infrastruktury ładowania 
w Niemenczynie Fot. vrsa.lt

Stronę przygotowano  
na podstawie informacji 

Samorządu Rejonu Wileńskiego
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FINANSE 450 mln euro 
środków z funduszy 
wypłacone w gotówce

Od tego roku, gdy ludzie mogą wy-
cofać się z funduszy emerytalnych 
drugiego filaru i odebrać część lub 
całość zgromadzonych środków, 
od stycznia — do maja — według 
wstępnych danych wypłacono 
około 450 mln euro, około 160 
mln euro przeznaczono na spłatę 
kredytów, a kolejne około 50 mln 
euro mogło zostać wydane na 
cele konsumpcyjne — twierdzi 
przedstawiciel Banku Litwy (LB). 
„Zakładamy, że tyle (450 mln 
euro — BNS) zostało wypłacone, 
ponieważ po prostu było większe 
zapotrzebowanie na banknoty ze 
strony Banku Litwy — to znaczy, 
tyle więcej środków wydali-
śmy” — stwierdził w środę 10 
czerwca przed Komisją Budże-
tu i Finansów Sejmu Marius 
Skuodis, członek zarządu LB.

WILNO Komisja Kultury 
odłożyła sprawę Hali 
Koncertowo-Sportowej

Komisja Kultury Sejmu jedno-
głośnie postanowiła 10 czerwca 
odłożyć do jesieni decyzję ws. 
niszczejącej Hali Koncertowo-
-Sportowej w Wilnie na rzecz 
szczegółowych przesłuchań. 
W maju sejm rozpoczął rozpatry-
wanie projektu uchwały propo-
nującej przekształcenie obiektu 
w centrum kongresowe z upa-
miętnieniem dawnego cmentarza 
żydowskiego i ruchu Sąjūdis. 
Przewodnicząca Litewskiej Gminy 
Żydowskiej Faina Kukliansky ape-
lowała, by nie zwlekać z pracami.

OBRONA Kaunas uzgodnił 
zapewnienie bezpiecznej 
łączności satelitarnej

Minister ochrony kraju Rober-
tas Kaunas podpisał w Luksem-
burgu porozumienie w spra-
wie zapewnienia bezpiecznej 
łączności satelitarnej na Litwie. 
Luksemburg przeznaczy 2,5 
mln euro na bezpieczne usługi 
łączności satelitarnej na Litwie.
Jak poinformowało w środę 10 

czerwca Ministerstwo Obrony 
Narodowej (KAM), minister 
omówił ze swoją luksemburską 
odpowiedniczką Yuriko Backes 
kwestie wzmocnienia odstra-
szania i obrony NATO oraz 
inicjatywy na rzecz wzmoc-
nienia bezpieczeństwa UE.
Podczas spotkania dużą uwagę 
poświęcono współpracy w dzie-
dzinie przestrzeni kosmicznej.

STRATA Zmarł trener 
koszykówki Vladas Garastas

W wieku 95 lat zmarł trener ko-
szykówki Vladas Garastas — po-
informowała w środę 10 czerwca 
krajowa stacja telewizyjna LRT.
Wiadomość o tej stracie po-
twierdził prezes stowarzy-
szenia Lietuvos krepšinis 
Mindaugas Balčiūnas.
Garastas urodził się 8 lutego 
1932 r. w Linkuwie, w 1959 r. 
ukończył Litewski Instytut 
Wychowania Fizycznego, pra-
cował jako przewodniczący 
Komitetu Sportowego rejonu 
birżajskiego, dyrektor szkoły 
sportowej dla dzieci i młodzie-
ży w Birżach oraz jako trener.
Trenowana przez niego męska 
drużyna koszykarska Žalgiris z 
Kowna zdobyła trzy złote medale 
w mistrzostwach ZSRS w latach 
1985-1987. W latach 1989-1991 
był naczelnym trenerem re-
prezentacji ZSSR a w latach 
1992-1997 trenował reprezen-
tacje narodową Litwy. Pod jego 
kierownictwem litewska repre-
zentacja zdobywała brązowe 
medale w na igrzyskach olim-
pijskich w Barcelonie w 1992 
roku oraz w Atenach w 1996. W 
latach 2003-2011 stał na czele 
litewskiej federacji koszykówki.

CYBERBEZPIECZEŃSTWO 
Skradziono dane 
dotyczące lekarzy 

Państwowa Służba Akredytacji 
Działalności Opieki Zdrowotnej 
padła ofiarą cyberataku. Minister 
zdrowia Marija Jakubauskienė 
poinformowała 10 czerwca, 
że wykradziono ponad 62 tys. 
wpisów z danymi zawodowymi 
i kontaktowymi lekarzy, dany-
mi administratorów około 156 
placówek, informacjami o kom-
petencjach szkoleniowych oraz 
metadanymi technicznymi.
„Wczoraj późnym wieczorem 
otrzymaliśmy informację od 
dyrektora Państwowej Służby 
Akredytacyjnej ds. Opieki Zdro-
wotnej o opanowanym incydencie 
cybernetycznym w zarządzanym 
przez nich podsystemie informa-
tycznym” — zapewniła minister 
podczas konferencji prasowej 
w Seimie w środę 10 czerwca.

KULTURA 
Nagrodzono filmowców

Minister kultury Vaida Alekna-
vičienė uhonorowała 9 czerwca 
dwoje filmowców za międzynaro-
dowe wyróżnienia. Aista Žegulytė 
otrzymała nagrodę za reżyserię 
dokumentu „Dulkės, kaulai ir 
stebuklai” („Pył, kości i cuda”) — 
przyznaną 20 listopada 2025 r. 
na festiwalu filmów dokumental-
nych w Amsterdamie w konkur-
sie „Envision”. Film opowiada o 
ludzkich wysiłkach zachowania 
pamięci wobec nieuchronnego 
rozkładu. Andrius Blaževičius 
został nagrodzony za „Rozwód 
w czasie wojny”, uhonorowany 
30 stycznia w konkursie World 
Cinema Dramatic Competition 
na 41. Sundance Film Festival.
Blaževičius otrzymał nagro-
dę za film „Rozwód w czasie 
wojny”, który 30 stycznia tego 
roku zdobył nagrodę w kon-
kursie World Cinema Dra-
matic Competition podczas 
41. Sundance Film Festival.

Str. opr. Alicja Klonowska na podst. BNS, mat.
pras., inf.wł.; Fot. ELTA
alicja.klonowska@kurierwilenski.lt
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Co dalej ze Świtem Niemna?

Świt Niemna znalazł się poza 
koalicją. Konserwatyści i libe-
rałowie przekonują, że nie będą 
z ugrupowaniem współpracować 
w ramach opozycji. 

Socjaldemokraci postanowi-
li dalej nie działać w koalicji ze 
Świtem Niemna. Nowym koali-
cjantem ma zostać Związek De-
mokratów „W imię Litwy”. Partia 
Remigijusa Žemaitaitisa znalazła 
się w opozycji.

REAKCJA OPOZYCJI

Partie opozycyjne Związek Oj-
czyzny — Litewscy Chrześcijań-
scy-Demokraci oraz Ruch Libe-
rałów zapowiedziały, że nie będą 
współpracowały ze Świtem Nie-
mna (Nemuno aušra lit.). „Nie, 
nie widzę możliwości współpra-
cy. Współpracę w opozycji widzę 
z Ruchem Liberałów, ale nie ze 
Świtem Niemna — powiedział we 
wtorek dziennikarzom Laury-
nas Kasčiūnas.

Polityk nie wykluczył, że par-
tia Žemaitaitisa może poprzeć ich 
inicjatywę dotyczącą powołania 
komisji sejmowej w sprawie zba-
dania kradzieży danych z Cen-
trum Rejestrów. „Z pewnością nie 
planujemy żadnych odrębnych 
formatów współpracy, sojuszy, 
aliansów czy koalicji z Świtem 
Niemna. Mogę to zagwarantować” 
— dodał lider konserwatystów.

W podobnym tonie wypo-
wiedzieli się liberałowie. „Bycie 
w opozycji nie oznacza wspólnej 
pracy. Nie mieliśmy zgody w żad-
nej sprawie. Dlatego nie sądzę, 
aby współpraca była możliwa. 
Najwyżej ze względu na wrogość 
względem rządzących oni będą 
głosować inaczej. Wówczas, abso-
lutnie przypadkowo, możliwe, że 
zagłosujemy jednakowo” — powie-
działa prezeska liberałów Viktori-
ja Čmilytė-Nielsen. Žemaitaitis ze 

swojej strony oświadczył, że bycie 
w koalicji trwało zbyt długo. „Usły-
szałem zarzuty od  4-5 członków 
frakcji: dlaczego, Remigijusie, we-
szliśmy do tej koalicji w sierpniu 
i dlaczego braliśmy udział w tym 
bagnie?” — zaznaczył polityk.

PRAWDOPODOBNY SCENARIUSZ

Na dany moment nic nie 
wskazuje na to, aby w najbliż-
szym czasie Świt Niemna upadł 
jako projekt polityczny.

 — Po pierwsze, Remigijus Že-
maitaitis bardzo dobrze lawiro-
wał. Widzimy, że jego sondaże są 
powyżej progu wyborczego. To 
na pewno dla niego dobry znak. 
Po drugie, jesteśmy świadkami 
pewnego ewenementu. Świt Nie-
mna jest partią antysystemową, 
której udało się jednocześnie być 
w rządzie i koalicji oraz z nim się 
nie zgadzać. Gdzieś przegłoso-
wał inaczej, notorycznie wszyst-
ko podważał. Osobiście dla mnie 
Žemaitaitis przypomina cze-
skiego polityka Tomio Okamu-
rę, którego ugrupowanie mocno 

antysystemowe i radykalne jest 
bardzo głośne. Stabilnie zdo-
bywa poparcie w granicach 10 
proc. Sądzę, że taki scenariusz 
jest najbardziej możliwy w naj-
bliższych wyborach sejmowych 
— oświadczył w rozmowie z „Ku-
rierem Wileńskim” Mariusz An-
tonowicz, politolog z Instytutu 
Stosunków Międzynarodowych 
i Nauk Politycznych Uniwersyte-
tu Wileńskiego. Zdaniem polito-
loga nic nie wskazuje na to, aby 
Świt Niemna w najbliższym cza-
sie zmarginalizował się. Na ra-
zie jednak trudno prognozować, 
czy pozostanie trzecią siłą poli-
tyczną w kraju, bez której ciężko 
stworzyć koalicję rządzącą.

Tomio Okamura to czeski 
polityk i biznesmen, które-
go matka jest Czeszką a ojciec 
Japończykiem. Znany jest ze 
swoich radykalnych i kontro-
wersyjnych poglądów. Mię-
dzy innymi postulował prze-
siedlenia Romów do Indii. 
Jego ugrupowanie Wolność 
i Demokracja Bezpośrednia 
— Tomio Okamura jest  

Politolog dr Mariusz Antonowicz sądzi, że partia 
Remigijusa Žemaitaitisa w najbliższym czasie nie 
zniknie z politycznej areny Litwy.Antoni Radczenko

7.>>

Partia Remigijusa Žemaitaitisa znalazła się w opozycji Fot. Andrius Ufartas, ELTA

eprasa.pl 8a6abc2965



KURIER WILEŃSKI 711-12/06/2026WYDARZENIA

znana ze swej antyimigranckiej 
i antyunijnej retoryki. W wy-
borach do parlamentu 2017  r. 
zdobyła prawie 11 proc. głosów, 
a w 2021 prawie 10 proc.

WYBORY SEJMOWE

Wybory sejmowe na Litwie 
odbędą się jesienią 2028 r. W na-
stępnym roku Litwę czekają wy-
bory samorządowe.

 — Tak naprawdę Žemaitaitis, 
jeśli może coś zyskać w wybo-
rach samorządowych, to tylko 
u siebie na Żmudzi (Szyłokarcz-
ma — przyp. red.). Nie widać jed-
nak, aby tam rozbudowywał swo-
je struktury polityczne. Zresztą 
to dotyczy struktur lokalnych 
w całym kraju. Analizując jego 
wypowiedzi i retorykę, to wy-
gląda na to, że bardziej szykuje 
się do wyborów sejmowych — 
oświadczył Antonowicz. 

Z najnowszych badań opinii 
publicznej, przeprowadzonych 
przez Spinter tyrimai na zle-
cenie portalu Delfi, wynika, że 
zaufanie do rządu zmalało o 6 
proc. W maju pracę rządu kie-
rowanego przez Ingę Ruginienė 
negatywnie oceniło 39,6 proc. 
respondentów, podczas gdy 
w kwietniu takiego zdania było 
33,5 proc. badanych.

Największym zaufaniem spo-
łecznym cieszą się teraz kon-

serwatyści z 15,5 proc. poparcia 
na koncie. Na drugim miejscu 
znaleźli się socjaldemokraci, 
których popiera 8,9 proc. bada-
nych. Ruch Liberałów cieszy się 
popularnością wśród 7,6 proc. 
mieszkańców. Świt Niemna po-
piera 6,3 proc. ankietowanych. 
Próg wyborczy ma szansę prze-
kroczyć jeszcze Związek Chło-
pów i Zielonych, którym ufa 5,7 
proc. społeczeństwa. Ranking 
Związku Demokratów jest w gra-
nicach 2 proc. 

– Sądzę, że obecna koalicja ma 
szanse na przetrwanie do końca 
kadencji, bo generalnie wszyst-
kie partie mają w tym swój inte-
res. Socjaldemokraci zrozumie-
li, że im nie udał się ruch, który 
praktykowali wcześniej. Czyli 
tworzy się koalicja z populista-
mi, którzy powoli marginalizo-
wali się i tracili na znaczeniu. To 
udawało się zrobić starej gwar-
dii, jak Juozas Bernatonis lub 
Giedeminas Kirkilas. Nowi so-
cjaldemokraci tego nie potrafią. 
Žemaitaitis okazał się sprytniej-
szym. Pozostałe ugrupowania ko-
alicji rządzącej Chłopi i Zieloni 
oraz AWPL-ZChR, natomiast są 
zainteresowani w przetrwaniu 
w koalicji. Te dwa lata im są po-
trzebne, aby wykazać się przed 
swymi wyborcami i przekroczyć 
próg wyborczy — skomento-
wał Antonowicz.

6.>>

Sądzę, że obecna koalicja ma szanse na przetrwanie do końca kadencji — 
mówi Mariusz Antonowicz Fot. Marian Paluszkiewicz

Opr. J.B.  
na podst. inf. enmin.lt

Program wsparcia, zainicjowany przez 
Ministerstwo Energetyki, ma zachę-
cić mieszkańców do inwestowania 
we własne źródła energii i zwiększyć 
liczbę odbiorców-producentów w 
kraju. Nabór rozpoczął się 9 czerwca 
i potrwa do wyczerpania dostępnych 
środków. Ministerstwo przeznaczyło 
na ten cel 13 mln euro, a nabór wnio-
sków prowadzi Agencja Zarządzania 
Projektami Środowiskowymi (APVA).
„Liczba użytkowników wytwarzają-
cych energię na Litwie szybko rośnie, 
dlatego naszym celem jest zapewnie-
nie, aby jak najwięcej mieszkańców 
mogło wykorzystać sezon słoneczny. 
W zeszłym roku do grona wytwarzają-
cych energię konsumentów dołączyło 
ponad 53 tys. mieszkańców, dlatego 
nadal zachęcamy do inwestowania 
we własne elektrownie słoneczne i 
wybierania wysokiej jakości, wydaj-
nych rozwiązań wyprodukowanych w 
Unii Europejskiej. Mamy nadzieję, że 
do końca tego roku na Litwie będzie 
200 tys. odbiorców-producentów” 
— mówi wiceminister energetyki 
Airidas Daukšas.
Podstawowa wysokość wsparcia 
wynosi 170 euro za 1 kW zainstalo-
wanej mocy. W przypadku urządzeń 
spełniających dodatkowe wymagania 
dotacja wzrasta do 221 euro za 1 kW. 
Dofinansowanie obejmuje instalacje 
o mocy do 7 kW, choć mieszkańcy 
mogą montować większe systemy na 
własne potrzeby.
Wyższe wsparcie przysługuje in-
stalacjom, których technologia i 
komponenty nie są produkowane w 
państwach trzecich dominujących na 
rynku UE oraz których moduły sło-
neczne osiągają sprawność przekra-
czającą 23 proc.
Finansowanie obejmuje elektrownie 
słoneczne zainstalowane od 1 lutego 
2022 roku. Program nie przewiduje 
wsparcia na zwiększanie mocy już ist-
niejących instalacji. Osobny nabór dla 
osób kupujących udziały w zdalnych 
parkach słonecznych ma zostać ogło-
szony w drugiej połowie roku. Kolejne 
zaproszenie do składania wniosków 
planowane jest pod koniec 2026 roku.

Dotacje dla właścicieli 
elektrowni słonecznych

eprasa.pl 8a6abc2965



8 KURIER WILEŃSKI11-12/06/2026 RELIGIA

Sprawiedliwość bez miłosierdzia 
jest okrucieństwem

Trwa VI Światowy Apostolski 
Kongres Miłosierdzia pod hasłem 
„Budujmy Miasto Miłosierdzia”. Do 
Wilna przybyły tysiące pielgrzymów, 
duchownych, teologów, wolontariuszy 
i świeckich z różnych zakątków świata. 
Stolica Litwy, tak silnie związana z hi-
storią kultu Bożego Miłosierdzia, na 
kilka dni stała się miejscem spotka-
nia ludzi poszukujących odpowiedzi 
na pytanie, jak żyć miłosierdziem we 
współczesnym świecie.

Kongres nie jest jedynie cy-
klem wykładów czy konferencją 
naukową. Program wydarzenia 
harmonijnie łączy liturgię, mo-
dlitwę, nauczanie, świadectwo 
oraz budowanie wspólnoty. Dzię-
ki temu uczestnicy nie tylko słu-
chają o miłosierdziu, ale mogą 
go doświadczać i przeżywać. To 
właśnie połączenie refleksji, mo-
dlitwy i spotkania sprawia, że 
Kongres staje się żywym doświad-
czeniem wiary.

Szczególnie bogaty program 
miał drugi dzień Kongresu, które-
go temat brzmiał: „Jak działa miło-
sierdzie Boże w moim życiu?”. Spo-
tkania odbywały się przy kościele 
pw. Wniebowstąpienia Pańskiego 
przy ul. Rasų 6, gdzie przez cały 
dzień gromadzili się uczestnicy 
z wielu krajów.

PAMIĘĆ JEST FUNDAMENTEM

Jednym z najbardziej oczekiwa-
nych wydarzeń było wystąpienie 
kard. Grzegorza Rysia, arcybisku-
pa metropolity krakowskiego, hi-
storyka Kościoła, teologa i autora 
wielu publikacji, m.in. „Skandalu 
miłosierdzia” czy „Celibatu”. Jego 
wykład nosił tytuł „Pamięć — fun-
dament miasta miłosierdzia”.

Znaczną część swojego wy-
stąpienia kardynał poświęcił hi-
storycznym przykładom poka-

zującym, jak idea miłosierdzia 
kształtowała dzieje chrześcijań-
stwa. Punktem wyjścia była postać 
papieża Innocentego III, jednego 
z najwybitniejszych papieży śre-
dniowiecza. Hierarcha przypo-
mniał historię powstania rzym-
skiego szpitala Ducha Świętego, 
który zajmował się między innymi 
porzuconymi dziećmi. To właśnie 
wokół takich instytucji rodziły się 
później europejskie systemy opieki 
nad chorymi i ubogimi.

Kardynał przywołał również 
liczne postacie świętych i ludzi 
Kościoła, którzy na przestrzeni 
wieków poświęcali się służbie po-
trzebującym. Wśród nich znaleźli 
się: św. Bazyli Wielki, św. Bene-
dykt, św. Franciszek z Asyżu, św. 
Klara, św. Jan Bosko czy św. Matka 
Teresa z Kalkuty. Ich działalność — 
od  opieki nad chorymi i ubogimi 
po edukację dzieci i pomoc więź-
niom — tworzyła chrześcijańskie 
dziedzictwo miłosierdzia.

Jednocześnie kard. Ryś podkre-
ślał, że uczciwa pamięć historyczna 
nie może zatrzymywać się wyłącz-

nie na chlubnych kartach dziejów. 
Przypomniał, że ten sam Innocenty 
III, który wspierał dzieła miłosier-
dzia, związany był również z epoką 
krucjat. Wspomniał także o bole-
snych zjawiskach obecnych w hi-
storii chrześcijaństwa, takich jak 
przemoc religijna, nietolerancja, 
prześladowania czy antysemityzm.

Jak zaznaczył, dojrzała pamięć 
nie polega na tworzeniu idealizo-
wanego obrazu przeszłości, lecz na 
odwadze spojrzenia zarówno na 
dobro, jak i na błędy. Dopiero wte-
dy można świadomie wybrać, które 
dziedzictwo chce się kontynuować.

W nawiązaniu do średniowiecz-
nej myśli chrześcijańskiej, kardy-
nał przywołał słowa Wincentego 
Kadłubka: „Sprawiedliwość bez 
miłosierdzia jest okrucieństwem”. 
Zaraz potem przypomniał również 
myśl Gerhocha z Reichersbergu, 
według której „miłosierdzie bez 
sprawiedliwości staje się głupotą”.

Kardynał Ryś zwracał uwagę, że 
pamięć nie służy rozdrapywaniu 
ran przeszłości, lecz ich uzdrawia-
niu. Tylko człowiek, który 

Kard. Grzegorz Ryś, patriarcha Bartłomiej oraz tysiące piel-
grzymów z całego świata wspólnie szukają odpowiedzi na 
pytanie, jak żyć miłosierdziem we współczesnym świecie.Agnieszka Skinder

9.>>

Program wydarzenia harmonijnie łączy liturgię, modlitwę, nauczanie, świa-
dectwo oraz budowanie wspólnoty Fot. Orestas Gurevičius, ELTA
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potrafi uczciwie spojrzeć na wła-
sną historię, może budować przy-
szłość opartą na pojednaniu.

DZWON NADZIEI DLA WILNA

Jednym z najbardziej symbo-
licznych momentów dnia było 
przekazanie Wilnu Dzwonu Na-
dziei — daru Sanktuarium Bo-
żego Miłosierdzia w Krakowie-
-Łagiewnikach.

Kardynał Grzegorz Ryś wraz 
z metropolitą wileńskim abp. Gin-
tarasem Grušasem wspólnie uru-
chomili carillon składający się 
z ośmiu dzwonów. Ich dźwięk roz-
legł się nad Wilnem jako symbol 
jedności, nadziei i duchowej więzi 
między narodami oraz wspólnota-
mi chrześcijańskimi.

„Życzę Polakom na Litwie,  
by pozostali sobą”

Po wykładzie kard. Grzegorz 
Ryś udzielił wywiadu „Kurierowi 
Wileńskiemu”.

Agnieszka Skinder: Eminencjo, 
jakie przesłanie chciałby Ksiądz 
Kardynał przekazać naszym 
Polakom, mieszkającym na Wi-
leńszczyźnie, którzy pielęgnują 
od pokoleń tutaj swoją wiarę, 
kulturę i język?
Kard. Grzegorz Ryś: Życzę im 
przede wszystkim, żeby pozosta-
li sobą, żeby byli wierni swojej 
polskiej tożsamości. Ona bardzo 
pięknie spotyka się z wiarą chrze-
ścijańską. Jestem głęboko przeko-
nany do tego spotkania polskości 
i chrześcijaństwa. Życzę więc, aby 
nie tylko zachowali jedno i drugie, 
ale także je pomnażali. Skoro wy-
brali to miejsce do życia, chcą tutaj 
być i mają do tego pełne prawo, 
niech żyją tutaj jako Polacy, którzy 
są wierzącymi chrześcijanami.

Czy Wilno nadal może być symbo-
lem miasta Miłosierdzia?
O tak! Myślę, że potrzebujemy spo-
tkania wszystkich miast, które zo-
stały w szczególny sposób dotknięte 
łaską Bożą i charyzmatem miłosier-
dzia. Oczywiście jest wśród nich Wil-
no, ale także Kraków czy Płock. Są też 

miejsca na całym świecie, gdzie kult 
Miłosierdzia Bożego bardzo szybko 
się rozwinął, jak chociażby Manila 
na Filipinach. Takich miejsc jest wie-
le. Im będzie ich więcej i im bardziej 
będą ze sobą współpracować, tym 
lepiej dla świata.

Czy młode pokolenie potrafi jeszcze 
odczytywać przesłanie Miłosierdzia 
Bożego? A może Kościół powinien 
szukać nowych sposobów dotarcia 
do młodych ludzi?
Młodzi potrafią to robić często 
lepiej niż ktokolwiek inny. Właśnie 
wśród młodych najłatwiej znaleźć 
wolontariuszy do dzieł miłosierdzia, 
do konkretnej pomocy ludziom 
cierpiącym i potrzebującym. Młodzi 
bardzo chętnie angażują się w takie 
działania. Powiedziałbym nawet, że 
łatwiej pozyskać do nich młodych 
niż starszych. Dlatego nie sądzę, by 
trzeba było wymyślać jakieś szcze-
gólnie nowe sposoby. Miłosierdzie 
samo przemawia do młodych ludzi 
poprzez konkretne dobro czynione 
drugiemu człowiekowi.

W swoim wystąpieniu podkre-
ślał Ksiądz Kardynał znaczenie 
pamięci. Jak pielęgnować pa-
mięć, aby budowała wspólnotę 
i przyszłość?
Pamięć pielęgnuje się poprzez kon-
takt z nią. Trzeba jej dotykać, słuchać 
jej, widzieć ją. To niezwykle ważne. 
Istnieje różnica między historią 
a pamięcią. Można mieć wspaniałą 

historię i jednocześnie w ogóle o niej 
nie pamiętać. Pamięć jest wyborem. 
To decyzja, że chcę pamiętać, chcę 
dotknąć swoich korzeni, chcę z nich 
wyrastać. Nie chcę, aby wszystko 
zaczynało się ode mnie. Właśnie 
dlatego pamięć jest tak istotna dla 
budowania wspólnoty.

Żyjemy dziś w czasach niepewności, 
napięć i podziałów. Czy przesłanie 
Miłosierdzia Bożego może być od-
powiedzią na te wyzwania?
Myślę, że bardzo mocno mówił o tym 
dzisiaj patriarcha Bartłomiej. Albo 
będziemy tkwić w swoich ranach, 
pielęgnując je i czyniąc z nich część 
własnej tożsamości, albo pozwo-
limy, by miłosierdzie je uleczyło. 
W przeciwnym razie pozostanie-
my zamknięci w swoich bańkach, 
w których ludzie wzajemnie się 
nie słuchają, nie chcą się spotykać 
i coraz bardziej się od siebie od-
dalają. Miłosierdzie jest niezwykle 
ważną odpowiedzią na współczesne 
podziały. Ono otwiera człowieka na 
drugiego człowieka i pozwala budo-
wać jedność tam, gdzie wcześniej 
były tylko mury.

***

OD GANGSTERA DO 
EWANGELIZATORA

Ogromne wrażenie na uczest-
nikach wywarło świadectwo Joh-
na Pridmore’a. Brytyjczyk, 

8.>>

10.>>

Metropolitą wileński abp. Gintarase Grušas podczas liturgii rozpoczynającej 
VI Światowy Apostolski Kongres Miłosierdzia Fot. Orestas Gurevičius, ELTA
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który dziś głosi Ewangelię na ca-
łym świecie, opowiadał o własnej 
drodze nawrócenia.

W młodości był związany ze świa-
tem przestępczym, żył w przemocy 
i agresji. Jak sam mówił, jego życie 
zmieniło się całkowicie po doświad-
czeniu spotkania z Bogiem i Jego 
miłosierdziem.

Dziś John Pridmore poświęca się 
ewangelizacji oraz pracy z młodzie-
żą zagrożoną wykluczeniem spo-
łecznym. Pomaga młodym ludziom 
uwolnić się od  przemocy, lęku i de-
strukcyjnych wzorców życia. Jego hi-
storia została opisana w bestselle-
rowej książce „Ewangelia według 
gangstera”, a podczas Kongresu jego 
świadectwo wielokrotnie wywoływało 
wzruszenie i długie oklaski.

MIŁOSIERDZIE 
PROWADZI DO JEDNOŚCI

Jednym z najważniejszych gości 
Kongresu był patriarcha ekumenicz-
ny Bartłomiej I, duchowy zwierzchnik 
światowego prawosławia i najdłużej 
urzędujący patriarcha Konstantyno-
pola w historii.

Patriarcha został przyjęty niezwy-
kle serdecznie. Zebrani powitali go 
owacją na stojąco, a jego wystąpienie 
poświęcone było przede wszystkim 
jedności chrześcijan.

„Trójca Święta stanowi jedność. 
Dzieląc Ciało Chrystusa, sami czyni-
my naszą wiarę mniej wiarygodną” 
— podkreślał. Mówił o potrzebie prze-
zwyciężania podziałów, które przez 
wieki osłabiały świadectwo chrześci-
jan. „Miłosierdzie jest jak oliwa wy-
lewana na rany, które zadawaliśmy 
sobie nawzajem przez stulecia” — 
mówił patriarcha. Zachęcał również, 
aby nie ulegać współczesnym po-
działom, politycznym antagonizmom 
i konfliktom podsycanym przez me-
dia społecznościowe.

„Jezus modlił się do Ojca, abyśmy 
byli jednością. Jego miłosierdzie jest 
drogą prowadzącą do tej jedności” 
— podkreślał.

ŁZY KSIĘDZA Z AMERYKI

Dopełnieniem tych refleksji stało 
się poruszające świadectwo jednego 
z prowadzących Kongres — młodego 

litewskiego Amerykanina, ks. Luka-
sa Laniauskasa.

Kapłan ze wzruszeniem opowiadał 
o swoim pochodzeniu i doświadczeniu 
miejsc związanych z historią Bożego 
Miłosierdzia.

„Moi rodzice wyjechali z Litwy, trafili 
najpierw do Niemiec, a później do Sta-
nów Zjednoczonych. Jestem już trze-
cim pokoleniem litewskiej emigracji 
w Ameryce, a mimo to nadal w rodzinie 
mówimy po litewsku. Tak bardzo ceni-
my i pielęgnujemy nasz język i nasze 
tradycje” — mówił. Wspominał także 
trudną historię Litwy oraz bohaterów 
wiary, którzy w czasach prześladowań 
pozostali wierni swoim przekonaniom. 

„Co jednoczyło ten naród? Wiara 
i Kościół. Wielcy bohaterowie, których 
mamy pośród siebie, czerpali swoją siłę 
i inspirację z wiary” — dodał. Szczegól-
nie poruszający był moment, gdy zwró-
cił uwagę na znajdujące się obok miej-
sca spotkania więzienie.

„Jesteśmy w bardzo symbolicznym 
miejscu. Za nami jest kościół, a po lewej 
od przemawiających jest nadal działa-
jące więzienie. Kiedy patrzymy na nie ze 
sceny, widzimy więzienne okna, a tam 
są ludzie, którzy potrzebują wsparcia, 
miłosierdzia, miłości. Właśnie tym 
jest miłosierdzie. Na tym polega jego 
istota. Muszę przyznać, że miałem łzy 
w oczach”— mówił ksiądz z Ameryki

MIŁOSIERDZIE W PRAKTYCE

Kongres to jednak nie tylko wykłady 
głównych prelegentów. Każdego dnia 

odbywają się dziesiątki warsztatów, 
spotkań, wystaw, koncertów, wycieczek 
i modlitw. Dużym zainteresowaniem 
cieszą się wydarzenia prowadzone 
również w języku polskim.

Wśród nich znalazło się spotka-
nie z dr. Pawłem Grabowskim, zało-
życielem pierwszego wiejskiego ho-
spicjum domowego w Polsce, który 
opowiadał o miłosierdziu realizowa-
nym poprzez codzienną opiekę nad 
osobami ciężko chorymi.

Uczestnicy mogli także poznawać 
historię obrazu Jezusa Miłosier-
nego, zwiedzać podziemia katedry, 
uczestniczyć w nabożeństwach, kon-
certach oraz licznych spotkaniach 
formacyjnych. Dużym zaintereso-
waniem cieszą się również dysku-
sje poświęcone temu, dlaczego wła-
śnie Wilno nazywane jest Miastem 
Miłosierdzia.

Szczególną wartością Kongre-
su pozostaje jego otwartość. Wiele 
popołudniowych warsztatów oraz 
programów jest dostępnych bez-
płatnie dla mieszkańców Wilna 
i gości miasta.

Nie sposób również nie wspo-
mnieć o pracy wolontariuszy. Setki 
osób pomagają pielgrzymom odna-
leźć drogę, udzielają informacji, tłu-
maczą, organizują spotkania i dbają 
o sprawny przebieg wydarzeń. Ich 
zaangażowanie jest jednym z naj-
bardziej widocznych znaków miło-
sierdzia przeżywanego w praktyce.

Światowy Apostolski Kongres Mi-
łosierdzia potrwa do 12 czerwca.

9.>>

Połączenie refleksji, modlitwy i spotkania sprawia, że Kongres staje się 
żywym doświadczeniem wiary Fot. Orestas Gurevičius, ELTA

eprasa.pl 8a6abc2965
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Paszynian stawia na Zachód, a Mołdawia 
prowadzi w drodze do UE

Zwycięstwo partii Kontrakt Oby-
watelski premiera Nikola Paszyniana 
umacnia proeuropejski kurs Armenii, 
ale to Mołdawia pozostaje faworytem 
w drodze do Unii Europejskiej – oce-
nia w rozmowie z „KW” politolog Kę-
stutis Girnius.

Politolog Kęstutis Girnius ocenia, że 
Mołdawia ma obecnie znacznie większe 
szanse na członkostwo w Unii Europej-
skiej niż Armenia. Jego zdaniem kluczo-
we są nie tylko położenie geograficzne, 
lecz przede wszystkim kierunek poli-
tyczny państwa, reformy instytucjonal-
ne oraz stopień integracji z europejski-
mi strukturami.

– Mołdawia ma dziś znacznie więk-
sze szanse na członkostwo w Unii Eu-
ropejskiej niż Armenia. Nie wynika to 
wyłącznie z kwestii geograficznych, 
lecz przede wszystkim z kierunku po-
litycznego, reform instytucjonalnych 
oraz stopnia integracji z europejskimi 
strukturami. Armenia wciąż pozostaje 
silnie uwikłana w zależności polityczne, 
gospodarcze i bezpieczeństwa związane 
z Rosją, co ogranicza tempo jej zbliżenia 
do Unii Europejskiej - powiedział „Ku-
rierowi Wileńskiemu” litewski polito-
log Kęstutis Girnius.

DLA LITWY WAŻNIEJSZA 
BYŁABY UKRAINA

Politolog zwraca uwagę, że samo 
członkostwo Mołdawii czy Armenii 
w Unii Europejskiej nie miałoby dla Li-
twy przełomowego znaczenia. Znacznie 
większe konsekwencje mogłoby przy-
nieść przystąpienie Ukrainy.

– Ze względu na wielkość kraju, ska-
lę zniszczeń wojennych oraz ogromne 
potrzeby rozwojowe Ukraina stałaby 
się jednym z głównych beneficjentów 
funduszy unijnych. Oznaczałoby to ko-
nieczność istotnego przeorganizowa-
nia budżetu UE i mogłoby prowadzić 
do ograniczenia części środków kie-
rowanych obecnie do państw Europy 
Środkowo-Wschodniej, w tym także do 
Litwy – ocenia Kęstutis Girnius. Girnius 
podkreśla jednocześnie, że taki scena-

riusz byłby naturalnym skutkiem roz-
szerzenia Wspólnoty o duże państwo 
wymagające znaczącego wsparcia fi-
nansowego, a nie efektem szczególnego 
traktowania Ukrainy.

KIEDY MOŁDAWIA 
MOGŁABY WEJŚĆ DO UE?

– Jeżeli chodzi o Mołdawię, wskazy-
wanie konkretnej daty akcesji byłoby 
spekulacją. Proces rozszerzenia Unii 
Europejskiej jest przede wszystkim 
procesem politycznym, ale opiera się 
również na spełnieniu rygorystycznych 
kryteriów dotyczących demokracji, pra-
worządności, administracji publicznej 
i gospodarki. Tempo integracji będzie 
zależało od skuteczności reform prze-
prowadzanych w Kiszyniowie oraz od 
politycznej woli państw członkowskich 
UE. Jeśli obecny, proeuropejski kurs 
zostanie utrzymany, Mołdawia ma real-
ną szansę znaleźć się w gronie nowych 
członków Unii w nadchodzącej deka-
dzie – podkreśla Kęstutis Girnius.

LITEWSKIE GRATULACJE

Premier Litwy  Inga Ruginienė  po-
gratulowała Paszynianowi  zwycięstwa 
w wyborach parlamentarnych w Arme-
nii. We wpisie opublikowanym w ponie-
działek na platformie X podkreśliła, że 
Ormianie po raz kolejny opowiedzieli 
się za wartościami demokratycznymi, 

stabilnością regionu oraz europejską 
przyszłością swojego kraju.

Szefowa litewskiego rządu zadekla-
rowała również gotowość do dalszego 
rozwijania współpracy z Armenią oraz 
wspierania jej starań o zacieśnienie re-
lacji z Unią Europejską. Po ogłoszeniu 
wyników Nikol Paszynian zapowiedział 
kontynuację polityki zbliżenia Armenii 
do państw zachodnich, jednocześnie 
deklarując chęć utrzymywania relacji 
z Rosją. Wynik wyborów jest postrzega-
ny jako potwierdzenie proeuropejskie-
go kursu władz w Erywaniu.

W ostatnich miesiącach relacje 
między Armenią a Rosją pozostawały 
napięte. Moskwa z niepokojem obser-
wuje działania Erywania zmierzające 
do pogłębiania współpracy z Zachodem. 
Kreml był również oskarżany o próby 
wpływania na przebieg kampanii wy-
borczej. Analitycy wskazywali na dzia-
łania dezinformacyjne w internecie, 
aktywność hakerską oraz rozpowszech-
nianie przekazów przedstawiających 
współpracę z Zachodem jako zagrożenie 
dla Armenii. Dodatkowe kontrowersje 
wywołała decyzja Rosji o wstrzymaniu 
importu części produktów z Armenii na 
kilka tygodni przed wyborami. Zdaniem 
części obserwatorów krok ten miał sta-
nowić formę nacisku gospodarczego na 
władze w Erywaniu.

Honorata Adamowicz

Paszynian zapowiedział kontynuację zbliżenia do państw zachodnich Fot. EPA-ELTA

eprasa.pl 8a6abc2965
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100 lat LRT. Grigoit: „Pomagamy lepiej się 
poznawać i przełamywać stereotypy”

Redaktorka LRT Anna Grigoit 
sądzi, że dzięki temu można le-
piej odzwierciedlać różnorodność 
współczesnej Litwy.

„Halo, halo — Litewskie Radio 
— Kowno” — te słowa zabrzmiały 
12 czerwca 1926 roku. Wówczas 
nadano pierwszy sygnał radio-
wy. od  tego momentu zaczyna 
się historia Litewskiego Radia 
i publicznego nadawcy. od  1946 
roku na falach Litewskiego Ra-
dia zaczyna nadawać audycja 
w języku polskim.

WIELOKULTUROWY OBRAZ KRAJU

Teraz polska redakcja to nie tyl-
ko codzienna audycja radiowa, ale 
również strona internetowa. Obok 
polskiej redakcji działają redakcje 
dla mniejszości rosyjskiej, biało-
ruskiej, ukraińskiej, żydowskiej. 
— Dzięki nim media publiczne 
mogą lepiej odzwierciedlać róż-
norodność współczesnej Litwy 
i odpowiadać na potrzeby jej wie-
lojęzycznego społeczeństwa, od-
powiadając na potrzeby różnych 
grup, które od pokoleń współtwo-
rzą wielokulturowy obraz naszego 
kraju — powiedziała „Kurierowi 
Wileńskiemu” Anna Grigoit, re-
daktorka treści redakcji mniej-
szości narodowych LRT.

Zdaniem rozmówczyni misją 
redakcji mniejszości narodowych 
jest nie tylko przekazywanie infor-
macji, ale również budowanie wza-
jemnego zrozumienia i dialogu 
między przedstawicielami więk-
szości narodowej a poszczególny-
mi mniejszościami narodowymi. 

— Zależy nam na tym, by oso-
by należące do mniejszości naro-
dowych miały dostęp do rzetel-
nych informacji o życiu Litwy, ale 
także by ich głos, doświadczenia 
i perspektywa były obecne w prze-

strzeni publicznej. Jednocześnie 
staramy się przybliżać tematykę 
mniejszości narodowych całemu 
społeczeństwu. Pokazujemy ludzi, 
ich historie, kulturę, tradycje, suk-
cesy i wyzwania. Dzięki temu po-
magamy lepiej się poznawać i prze-
łamywać stereotypy — oświadczyła 
redaktorka, której zdaniem media 
publiczne w czasach szerzących 
się podziałów i dezinformacji 
odgrywają szczególną rolę: — Po-
winny być miejscem spotkania 
różnych doświadczeń, języków 
i punktów widzenia.

PANORAMA I TADAS BLINDA

W 1957 roku do Litewskiego Ra-
dia dołącza telewizja. Oczywiście 
w czasach ZSRS w Litewskim Ra-
diu i Telewizji panowała cenzura. 
Tym niemniej w tamtym okresie 
udało zrobić sporo rzeczy, które 
pozostałe na zawsze. Na przykład 
w 1970 roku wyemitowano po raz 
pierwszy „Panoramę”, czyli sztan-
darową program informacyjny, 
który funkcjonuje do dzisiaj. W la-
tach 70 w LRT powstał pierwszy 
serial fabularny „Tadas Blinda”. 
LRT odegrało ważną rolę w odro-
dzeniu narodowym w końcówce 
lat 80-tych, dlatego w tragicznych 
wydarzeniach styczniowych 1991 
roku obiekt został zajęty przez so-
wieckich żołnierzy.

Zanim ruszyła polskojęzycz-
na strona internetowa polska 
redakcja LRT przede wszystkim 
kojarzyła się z codzienną audycją 
radiową. Anna Grigoit sądzie, że 
nie patrząc na rozwój internetu 
radio nadal pozostaje ważną czę-
ścią mediów. — Audycja  

Litewski nadawca publiczny obchodzi 100-letni jubileusz. 
Obok programów i audycji w języku państwowym LRT 
emituje również w językach mniejszości narodowych. Antoni Radczenko

13.>>

Podpis pod zdjęcie Obecnie polska redakcja LRT to nie tylko radio, ale rów-
nież portal internetowy Fot. prywatne archiwum Anna Grigoit

„Sądzę, że dzisiejsza misja 
lub cel nie różni się od tych 
sprzed stu lat, czyli służenie 
społeczeństwu, dostarcza-
nie rzetelnych informacji 
i tworzenie przestrzeni do 
dialogu między ludźmi o róż-
nych poglądach, doświad-
czeniach i językach” — uwa-
ża Anna Grigoit.

eprasa.pl 8a6abc2965
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„Santara” od  wielu dziesięcioleci 
towarzyszy polskim słuchaczom 
na Litwie i dla wielu z nich jest 
stałym punktem dnia. To me-
dium, które buduje szczególną 
więź z odbiorcą — bardziej oso-
bistą i bezpośrednią niż wiele in-
nych form komunikacji — twier-
dzi rozmówczyni.

WARTOŚCIOWE 
I WIARYGODNE TREŚCI

Redaktorka treści redakcji 
mniejszości narodowych zwraca 
uwagę, że w ostatnich lata jeste-
śmy świadkami rewolucji tech-
nologicznej. Zmieniają się media, 
zmieniają się nośniki i sposób 
korzystania z nich. — Dziś nie 
funkcjonujemy już wyłącznie jako 
redakcja radiowa. Tworzymy co-
dziennie treści dla portalu LRT.lt 
w języku polskim, jesteśmy obec-
ni w mediach społecznościowych. 
Coraz częściej odbiorca trafia do 
naszych treści przez telefon ko-
mórkowy, a nie przez tradycyjny 
odbiornik radiowy. Nie postrze-
gam jednak tego jako konkurencji 
między poszczególnymi platfor-
mami medialnymi. Tym niemniej 
radio pozostaje fundamentem, na 
którym budujemy nowoczesną, 
wielopoziomową redakcję. Naj-
ważniejsze jest nie to, jakim ka-
nałem docieramy do odbiorcy, ale 
to, by dostarczać mu wartościowe, 

wiarygodne i potrzebne treści — 
podkreśliła dziennikarka.

TO PRZEDE WSZYSTKIM 
HISTORIA LUDZI

Dla redaktorki 100-lecie LRT to hi-
storia ludzi, którzy tworzyli redakcję 
dokumentującą najważniejsze wyda-
rzenia w kraju i na świecie. Poprzez 
swą pracą pomagali społeczeństwu 
lepiej zrozumieć otaczający świat. — 
Dla mnie szczególnie ważne jest to, że 
w tej historii swoje miejsce mają rów-
nież mniejszości narodowych. LRT 
od lat daje im przestrzeń do opowia-
dania własnych historii, wyrażania 
swojej tożsamości i uczestniczenia 
w życiu publicznym kraju. Jubileusz 
stulecia jest okazją do dumy, ale także 
do refleksji nad przyszłością. W świe-
cie, w którym informacje rozchodzą 
się szybciej niż kiedykolwiek w histo-
rii, to rola mediów publicznych nie 
maleje, tylko wzrasta. Sądzę, że dzisiej-
sza misja lub cel nie różni się od tych 
sprzed stu lat, czyli służenie społe-
czeństwu, dostarczanie rzetelnych 
informacji i tworzenie przestrzeni do 
dialogu między ludźmi o różnych po-
glądach, doświadczeniach i językach 
— powiedziała Anna Grigoit.

Teraźniejsze LRT tworzą trzy ra-
dia, trzy telewizje oraz dwa porta-
le internetowe.

12.>>

Coraz częściej odbiorca trafia do naszych treści przez telefon komórkowy — 
mówi Anna Grigoit Fot. prywatne archiwum Anna Grigoit

Opr. A.K. na podst.  
PAP, mat.pras.

Negocjacje z Komisją Europejską w 
sprawie gigafabryk sztucznej inte-
ligencji w Unii Europejskiej mogą 
zakończyć się jeszcze w czerwcu. 
Poinformował o tym wiceminister 
cyfryzacji Polski Dariusz Stander-
ski — Polska współpracuje przy tym 
projekcie m.in. z Litwą.
Polska jako lider wraz z Litwą stwo-
rzyła konsorcjum Baltic AI GigaFacto-
ry, które w lipcu ubiegłego roku zosta-
ło przyjęte przez Komisję Europejską. 
Łotwa i Estonia ostatecznie wycofały 
się z przedsięwzięcia.
Standerski wyjaśnił, dlaczego nego-
cjacje z KE się przedłużyły. Pod koniec 
ubiegłego roku Komisja zmieniła kon-
cepcję budowy gigafabryk — zapla-
nowała przetarg, w którym startować 
mogłyby tylko firmy lub konsorcja 
firm, a państwa członkowskie mu-
siałyby z góry wykładać pieniądze 
jeszcze przed jego rozpoczęciem. W 
reakcji zawiązała się koalicja Francji, 
Polski, Niemiec, Czech, Litwy, Hiszpa-
nii i Szwecji, domagająca się powrotu 
do pierwotnych zasad.
„Polska zbudowała koalicję państw, 
które wstrzymały nieoptymalne 
propozycje Komisji Europejskiej. 
Teraz jesteśmy blisko wypracowania 
rozwiązania, które wzmocni suwe-
renność cyfrową Unii Europejskiej” 
— przekazał Polskiej Agencji Prasowej 
Standerski. 
„Jeżeli negocjacje zakończą się w 
czerwcu — a mam nadzieję, że tak się 
stanie — to w drugiej połowie roku 
może ruszyć proces przetargowy” — 
dodał wiceminister.
Tymczasem Polska pracuje nad 
podatkiem cyfrowym. Podatek w 
wysokości do 3 proc. przychodów ob-
jąłby wielkie firmy świadczące usługi 
cyfrowe w Polsce, których globalne 
przychody przekraczają 1 mld euro.
Podatkiem miałyby być też objęte 
firmy, które umożliwiają użytkowni-
kom za pomocą interfejsu cyfrowego 
wchodzenie w interakcje z innymi 
użytkownikami lub ułatwiają im 
dokonywanie dostaw towarów albo 
świadczenie usług. To np. portale 
społecznościowe czy e-sklepy.

Litwa z Polską czekają na 
porozumienie ws. gigafabryk
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Latem maleją zapasy krwi — najbardziej 
brakuje grup O Rh- i A Rh+

Co roku, 14 czerwca, na całym 
świecie obchodzony jest Światowy 
Dzień Krwiodawcy. To wyjątkowa 
okazja do wyrażenia uznania i po-
dziękowania osobom, które dobro-
wolnie i bezpłatnie oddają krew, 
przyczyniając się do ratowania zdro-
wia i życia innych ludzi.

 
Dzień ten ma również na celu 

zwiększanie świadomości społecznej 
na temat stałej potrzeby regularnego 
krwiodawstwa, które pozwala zapew-
nić odpowiednie zapasy bezpiecznej 
krwi i jej składników dla pacjentów 
wymagających transfuzji.

ALARMUJĄCE BRAKI NAJBARDZIEJ 
POTRZEBNYCH GRUP KRWI

Według najnowszych danych naj-
bardziej brakuje obecnie krwi grupy 
O Rh− (0 ujemna). Znacząco zmniejszy-
ły się również zapasy krwi grupy A Rh+ 
(A dodatnia). Nie jest to zaskoczeniem 
— właśnie te grupy należą do najczę-
ściej występujących w społeczeństwie 
i posiada je około 70 proc. mieszkań-
ców. To dlatego zapotrzebowanie na 
nie jest największe.

– Na sytuację wpływa także sezon 
wakacyjny. Wysokie temperatury, urlo-
py i liczne letnie aktywności sprawiają, 
że mniej osób zgłasza się do oddawa-
nia krwi. Tymczasem potrzeby szpitali 
nie maleją — powiedział w rozmowie 
z „Kurierem Wileńskim” zastępca dy-
rektora Narodowego Centrum Krwi 
Edgaras Narkevičius.

JEDNA DONACJA MOŻE URATOWAĆ 
NAWET TRZY OSOBY

Krwiodawstwo pozostaje jedną 
z najprostszych form ratowania życia. 
Jak podkreślają specjaliści, jedna do-
nacja może pomóc nawet trzem pa-
cjentom. Krew jest niezbędna podczas 
operacji, po ciężkich urazach i wypad-
kach, a także w leczeniu osób zmagają-
cych się z chorobami nowotworowymi.

Najważniejszą motywacją dawców 
jest chęć niesienia pomocy innym. To 

wyraz odpowiedzialności społecznej 
i solidarności z osobami, których życie 
często zależy od dostępności krwi. Każ-
da donacja to realna szansa na urato-
wanie zdrowia, a nierzadko także życia 
drugiego człowieka.

– Oddawanie krwi przynosi również 
korzyści samym dawcom. Przed każdą 
donacją przeprowadzana jest podsta-
wowa kontrola stanu zdrowia. Mierzo-
ne jest ciśnienie tętnicze, sprawdzany 
poziom hemoglobiny oraz wykony-
wane są badania w kierunku chorób 
zakaźnych. Dzięki temu dawcy otrzy-
mują cenne informacje o swoim or-
ganizmie. Znaczenie ma także system 
wsparcia dla wieloletnich honorowych 
krwiodawców. Osoby, które oddały 
krew co najmniej 40 razy, mogą ubie-
gać się o państwowe świadczenie eme-
rytalne drugiego stopnia. Jest to forma 
uznania dla ich wieloletniego zaanga-
żowania w ratowanie życia innych lu-
dzi — podkreśla Narkevičius.

NIE KAŻDY MOŻE ZOSTAĆ DAWCĄ

Jak podkreśla Edgaras Narke-
vičius, nie każdy może zostać daw-
cą krwi. Jednym z podstawowych 
warunków jest odpowiedni poziom 
hemoglobiny, który musi wynosić 
co najmniej 135 g/l u mężczyzn i 125 
g/l u kobiet. Krew mogą oddawać 

wyłącznie osoby ważące minimum 
50 kilogramów, w wieku od  18 do 
65 lat. Kluczowe znaczenie ma rów-
nież ogólny stan zdrowia — dawca 
powinien być zdrowy i nie cierpieć 
na schorzenia wykluczające moż-
liwość donacji.

HOŁD DLA LUDZI RATUJĄCYCH ŻYCIE

Dyrektor Narodowego Centrum 
Krwi zwraca również uwagę na zbli-
żający się Światowy Dzień Krwio-
dawcy obchodzony 14 czerwca. Jak 
przypomina, święto zostało ustano-
wione przez World Health Organi-
zation wraz z organizacjami part-
nerskimi, aby podkreślić znaczenie 
dobrowolnego krwiodawstwa oraz 
wyrazić wdzięczność wszystkim 
osobom, które regularnie dzielą się 
tym bezcennym darem.

Narkevičius zaznacza, że data 
obchodów nie jest przypadkowa. 
Przypada ona w rocznicę urodzin 
Karla Landsteinera, austriackiego 
naukowca uznawanego za odkryw-
cę grup krwi. To właśnie tego dnia 
na całym świecie przypomina się, że 
krwi nie da się wyprodukować ani 
przechowywać bez końca, a zdro-
wie i życie tysięcy pacjentów zależą 
od  gotowości dawców do niesienia 
pomocy innym.

Honorata Adamowicz

Krwiodawstwo pozostaje jedną z najprostszych form ratowania życia  
Fot. Apolinary Klonowski
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Jak nie złapać salmonellozy — porady lekarza

Niedawno Państwowa Służba 
Żywności i Weterynarii poinfor-
mowała, że w niektórych stołecz-
nych sklepach spożywczych do 
sprzedaży trafiły suche makarony 
błyskawiczne z mięsem kurczaka, 
w których również wykryto bakte-
rie salmonelli.

Niebezpieczna bakteria jest znaj-
dowana głównie w surowym mięsie 
drobiowym, zwłaszcza kurczaka.  

– Jednym z największych wyzwań 
jest to, że salmonella nie ma specyficz-
nego zapachu ani smaku. Zanieczysz-
czona żywność zazwyczaj wygląda zu-
pełnie normalnie, świeżo i wydaje się, 
że nadaje się do spożycia. Nawet pro-
dukty suche, takie jak przyprawy czy 
orzechy, nie są całkowicie bezpieczne. 
Chociaż bakterie potrzebują wilgoci 
do namnażania, mogą pozostać ży-
wotne, jakby „uśpione”, przez długi 
czas w suchym środowisku, a gdy 
otrzymają choć trochę wilgoci i od-
powiednią temperaturę, nagle stają 
się aktywne — komentuje dla „Kurie-
ra Wileńskiego” Aistė Prielgauska-
itė, rzeczniczka Państwowej Służby 
Żywności i Weterynarii (VMVT).

Na Litwie, podobnie jak w innych 
krajach Europy i świata, salmonel-
loza najczęściej rozprzestrzenia się 
poprzez jaja, kurczaki i ich produkty. 

– VMVT prowadzi stałą kontrolę 
bakterii salmonelli w fermach dro-
biu, ale to tylko jeden z elementów 
walki z tym patogenem. Wymagany 
jest ścisły nadzór w całym łańcuchu 
żywnościowym, ponieważ ryzyko 
wykrycia salmonelli istnieje nawet 
w produktach niezwiązanych z dro-
biem, takich jak świeże warzywa, 
orzechy czy przyprawy. Zwykle my-
ślimy o warzywach jako o „bezpiecz-
nym” wyborze, ale salmonella może 
się do nich przedostać podczas 
wzrostu — wyjaśnia specjalistka. 

Jednym z głównych czynników 
ryzyka przedostania się bakterii do 
warzyw podczas ich wzrostu jest 
nawadnianie z użyciem wody zanie-
czyszczonej ściekami rolniczymi. 
Bezpośrednio przenosić bakterie 
na dojrzewające jagody, owoce lub 

liście sałaty mogą gryzonie, dzikie 
ptaki i owady. Bakterie te natural-
nie bytują w jelitach wielu zwierząt, 
więc przedostają się do środowiska 
wraz z odchodami, a stamtąd do gle-
by lub wody. W zakładach przetwór-
czych lub w domowych kuchniach 
salmonella może rozprzestrzeniać 
się poprzez ręce pracowników czy 
nieumyte narzędzia. Jeśli ten sam 
nóż jest używany do krojenia su-
rowego mięsa, a następnie suro-
wych warzyw, ryzyko zakażenia sta-
je się ogromne.

VMVT informuje, jak skutecz-
nie można zmniejszyć ryzyko 
przeniesienia bakterii salmonel-
li na żywność.

Należy: 
• myć ręce nie tylko przed jedzeniem, 
ale także po dotknięciu surowego mię-
sa lub nieumytych warzyw,
• używać oddzielnych desek do krojenia 
mięsa i warzyw lub chleba,
• przechowywać surowe mięso na 
dolnych półkach lodówki, aby zapobiec 
przypadkowemu skapywaniu płynu na 
inne produkty,
• upewnić się, że mięso i jaja są dokład-
nie ugotowane lub upieczone,
• myć wszystkie warzywa, owoce 
i jagody pod bieżącą wodą, nawet jeśli 
planuje się je obrać,
• regularnie i często dezynfekować gąb-
ki, ściereczki i powierzchnie kuchenne.

VMVT regularnie monitoruje 
przedsiębiorstwa spożywcze.

W przypadku stwierdzenia, że ​​na 
rynek trafił niebezpieczny produkt 
spożywczy, jest on natychmiast wy-
cofywany z rynku, organizowany jest 
proces jego wycofania od konsumen-
tów, a odpowiedzialne przedsiębior-
stwa muszą podjąć wszelkie niezbęd-
ne działania w celu wyeliminowania 
potencjalnego zagrożenia. W każdym 
przypadku przeprowadzane jest do-
chodzenie w celu ujawnienia uczest-
nika łańcucha żywnościowego, który 
ponosi odpowiedzialność za naru-
szenie. W zależności od  wyników 
dochodzenia, odpowiedzialność 
może ponosić producent, impor-
ter, dostawca lub przedsiębiorca. 
W przypadku stwierdzenia naruszeń 
przepisów prawnych mogą zostać 
zastosowane różne sankcje — od na-
kazu usunięcia stwierdzonych uchy-
bień, przez grzywny po ograniczenia 
działalności.

W tym roku do 3 czerwca br. 
otrzymano łącznie 35 raportów do-
tyczących niebezpiecznego drobiu 
i półproduktów drobiowych. 17 doty-
czyło drobiu pochodzenia polskiego, 
16 litewskiego, a 2 przypadki odno-
towano w drobiu brazylijskim. Dla 
porównania, w tym samym okresie 
w 2025  r. odnotowano 14 przypad-
ków w drobiu polskim i 4 przypadki 
w drobiu litewskim.

Justyna Giedrojć

Zanieczyszczona bakterią Salmonelli żywność zazwyczaj wygląda zupełnie nor-
malnie, świeżo i wydaje się, że nadaje się do spożycia Fot. Marian Paluszkiewicz
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Lipówka w centrum stołecznych zmian 
urbanistycznych

Wileńska dzielnica Lipówka (lit. 
Liepkalnis) kojarzona jest głównie 
z lotniskiem, logistyką i znajdują-
cym się tu ośrodkiem narciarskim. 
W tej dzielnicy mieści się także redak-
cja „Kuriera Wileńskiego”.

Na przestrzeni najbliższych dzie-
sięcioleci dzielnica stanie się nowo-
czesnym centrum stolicy, przypo-
minającym wysokotechnologiczne 
miasta Espoo pod Helsinkami lub Kistę 
pod Sztokholmem.

– Megaprojekt „Teltoniki” zapocząt-
kował nową koncepcję rozbudowy Li-
pówki i okolic. Kiedy ogłoszono jego 
wizję, a co ważniejsze — realne terminy 
realizacji, ta część miasta przestała być 
obszarem zabudowywanym magazy-
nami handlowymi i stała się wileńskim 
odpowiednikiem Espoo lub Kisty. „Tel-
tonika” nadała tej dzielnicy nowy kie-
runek. Już wkrótce będą tu pracować 
tysiące wysoko opłacanych specjalistów, 
którzy będą potrzebować usług, rozryw-
ki i komfortowej infrastruktury. To wła-
śnie skłoniło nas do rozpoczęcia tutaj 
inwestycji komercyjnej — komentuje 
dla „Kuriera Wileńskiego” Ieva Naščišo-
nienė, dyrektorka ds. komercyjnych 
projektu „Liepkalnio verslo parkas”. 

OBSZAR WIELOFUNKCYJNY

Rozmówczyni zauważa, że podobnie 
jak w Szwecji i Finlandii, południowa 
część Wilna stanie się obszarem wie-
lofunkcyjnym — miejscem nie tylko pra-
cy, ale także życia mieszkańców.

W drugiej połowie XX w. na obrze-
żach Helsinek i Sztokholmu zaczęto 
tworzyć miasteczka technologiczne, na-
ukowe i biznesowe, które z czasem stały 
się ważnymi centrami innowacji i moto-
rami wzrostu gospodarczego. Kierowa-
no się prostą logiką — w centrach miast 
brakowało przestrzeni, a rozwijające się 
ekosystemy potrzebowały większych 
terenów oraz bardziej elastycznego pla-
nowania. Przez kolejne dekady obszary 
te przekształciły się w tętniące życiem 
dzielnice skupiające biznes, naukę, 
usługi i zabudowę mieszkaniową. Dziś 

są one cenione nie tylko jako atrakcyjne 
miejsca pracy, ale również jako jedne 
z najbardziej pożądanych lokalizacji do 
zamieszkania.

CENTRUM WIELKICH 
PRZEMIAN STOLICY

Na Lipówce znajdują się rozległe, 
wciąż niezagospodarowane tereny 
przeznaczone pod przemysł, magazy-
nowanie i wyspecjalizowane kompleksy 
biznesowe. Jeszcze większy potencjał 
ujawnia się w połączeniu Lipówki z dy-
namicznie rozwijającą się dzielnicą Kal-
nėnai oraz planowaną dzielnicą Launa-
giai w południowo-zachodniej części 
Wilna, Lipówka znalazła się w samym 
centrum wielkich przemian stolicy.

Mimo działających, budowanych 
i planowanych fabryk „Teltoniki”, Li-
pówka nie stanie się „korporacyjnym 
miasteczkiem” jednej z firm — zaznacza 
Ieva Naščišonienė .

Po kilku latach przygotowań spółka 
Capitalica Industries w styczniu rozpo-
częła budowę pierwszego etapu kom-
pleksu komercyjnego Liepkalnio verslo 
parkas. W ramach pierwszego etapu bu-
dowy klientom zostanie zaoferowanych 
16 tys. m2 nowoczesnych, wielofunkcyj-
nych powierzchni komercyjnych klasy 
energetycznej A++, z wysokimi sufitami, 
możliwością montażu bram garażo-

wych, dużym parkingiem oraz staran-
nie zagospodarowaną zielenią.

W planach spółki znajdują się jesz-
cze dwie kolejne wizje projektu „Liep-
kalnio verslo parkas”. W przyszłym roku 
planowane jest rozpoczęcie budowy 
budynku o powierzchni 10 tys. m2, na-
tomiast finalny etap obejmie kolejne 15 
tys. m2 powierzchni, których realizacja 
ma zakończyć się do 2028  r. Wartość 
ukończonego kompleksu przekroczy 
100 mln euro.

PRIORYTETOWY KIERUNEK

Całe południowe Wilno, a w szcze-
gólności Lipówka, jest przez władze 
miasta uznawane za priorytetowy kie-
runek rozwoju. Laura Kairienė, główna 
architekt miasta, wskazuje dzielnice 
Wilcza Łapa (Vilkpėdė), Porubanek 
(Kirtimai), Lipówkę oraz okolice połu-
dniowej obwodnicy jako obszary, gdzie 
na bazie dawnych terenów przemysło-
wych powstaje nowe, zwarte przedłu-
żenie centrum miasta. Lipówka oraz jej 
okolice, w tym teren niegdyś rozważany 
pod budowę drugiego pasa startowego 
lotniska, postrzegane są jako przyszłe 
centrum inteligentnych i ekologicznych 
technologii przemysłowych.

Justyna Giedrojć

Lipówka jest uznawana za priorytetowy kierunek rozwoju miasta  
Fot. Marian Paluszkiewicz
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Koncert, kabaret i wykład w PUTW w Wilnie

Swą obecnością wykład za-
szczycił Konsul Generalny 
Ambasady RP na Litwie Da-
riusz Wiśniewski.

Wykład na temat „Tradycyjne 
Urzędy brytyjskie a dziedzictwo 
Wielkiego Księstwa Litewskiego” 
miał dr hab. Marcin Wiszowaty 
z Uniwersytetu Gdańskiego. 

Wielka Brytania i Wielkie Księ-
stwo Litewskie to państwa o bar-
dzo bogatej tradycji ustrojowej. 
Choć rozwijały się w różnych 
częściach Europy, można zauwa-
żyć pewne podobieństwa w funk-
cjonowaniu dawnych urzędów. 
W Wielkiej Brytanii do dziś ist-
nieją tradycyjne urzędy związane 
z monarchią i parlamentem. Naj-
ważniejszą rolę pełni monarcha, 
obecnie król, który jest symbolem 
państwa. Ważne są takie stano-
wiska i tytuły jak: premier, lord, 
kanclerz, członkowie Izby Lordów.

ROZBUDOWANE STRUKTURY WKL

W Wielkim Księstwie Litew-
skim również funkcjonował roz-
budowany system urzędów pań-
stwowych. Istniały stanowiska 
kanclerza, hetmana, marszałka 
czy podskarbiego. Szczególną 
rolę odgrywała szlachta.

Różnica polega jednak na tym, 
że Wielka Brytania zachowała 
swoją monarchię i wiele daw-
nych urzędów do czasów współ-
czesnych, natomiast Księstwo 
Litewskie przestało istnieć pod 
koniec XVIII w.

Po wykładzie obejrzeliśmy film 
o ceremonii otwarcia sesji parla-
mentarnej w Wielkiej Brytanii. To 
uroczyste wydarzenie z udziałem 
monarchy. Król lub królowa przy-
bywa do pałacu i wygłasza w Izbie 
Lordów „Mowę tronową”, w któ-
rej są przedstawione plany rzą-
du na nową sesję parlamentarną. 
Ceremonii towarzyszą tradycyjne 
rytuały, historyczne stroje oraz 

uroczysta procesja. Ważną rolę od-
grywa urzędnik Black Rod (czarna 
rózga), który zaprasza członków 
Izby Gmin na przemówienie mo-
narchy, które wysłuchują stojąc. 
Wydarzenie symbolizuje ciągłość 
tradycji i współpracę monarchy 
z parlamentem. 

ZESPÓŁ Z RUDOMINY

Po wykładzie i obejrzeniu fil-
mu rektor PUTW w Wilnie Ry-
szard Kuźmo wierszem przywitał 
gości, 15-osobowy zespół Złoty 
Wiek z Klubu Seniora w Rudo-
minie, który działa przy Wie-
lofunkcyjnym Ośrodku Kultu-
ry w Rudominie.

Zespół działa od  czterech lat. Kie-
ruje nim energiczna, pomysłowa pani 
Maria Simonowicz. Przepracowała 
w szkole 52 lata, w tym 48 lat w Ru-

dominie. To nauczycielka — ekspert. 
Zna ludzi, ich potrzeby, zaintereso-
wania. Śpiewają po polsku, rosyjsku, 
litewsku, białorusku, ukraińsku i wło-
sku. Znają 150 polskich piosenek, 30 
kolęd. Koncertowali w Mickunach, 
Miednikach, Sawiczunach, w Nie-
menczynie. W czerwcu zaś pojadą od-
począć nad morzem do Sarbinowa 
pod Koszalinem.

Życzymy zespołowi nieustającej 
energii, wiernej publiczności i samych 
muzycznych sukcesów. Niech wspól-
ne śpiewanie daje wam siłę, radość 
i mnóstwo pięknych chwil, a każdy wy-
stęp spotyka się z gorącym brawami.

WYSTĘP KABARETU

Po wystąpieniu gości całą salę 
rozbawił występ kabareciku Senio-
rytki z PUTW. Piękne stroje, świątecz-
ne nastroje i uśmiechy na twarzach 
sprawiły, że występ był bardzo piękny 
i udany. Panie stworzone do śpiewu, 
muzykę mają we krwi.

Na zakończenie spotkania dzie-
liliśmy się wrażeniami przy kawie 
i herbacie, zawiązały się nowe znajo-
mości i przyjaźnie.

Monika Pażusińska,
Członek Zarządu PUTW w Wilnie

24 maja 2026 r. słuchacze Polskiego Uniwersytetu Trzeciego Wieku (PUTW) w Wilnie 
gościli w swych progach zespół śpiewaczy Złoty Wiek z Klubu Seniora z Rudominy i 
historyka z Uniwersytetu Gdańskiego a na zakończenie spotkania wystąpił kabaret.

Śpiewa zespół klubu seniorów Złoty Wiek z Rudominy Fot. PUTW w Wilnie

Po wykładzie obejrze-
liśmy film o ceremonii 
otwarcia sesji parlamen-
tarnej w Wielkiej Brytanii. 
To uroczyste wydarzenie 
z udziałem monarchy.
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Trwa zbiórka na utrzymanie kompleksu w Zułowie

Kampania pod hasłem „To tu za-
częła się wolna Polska – ratujmy hi-
storyczne dziedzictwo!” rozpoczęła 
się 8 kwietnia i potrwa do 9 lipca 
2026 r. Zgłaszającym zbiórkę jest 
Poland Helps. Do wsparcia apelu 
zachęca również Fundacja „Pomoc 
Polakom na Wschodzie” im. Jana 
Olszewskiego, która zwraca uwagę 
na znaczenie Zułowa dla polskiej 
pamięci historycznej i działalności 
Polaków na Litwie.

MIEJSCE WAŻNE DLA 
POLSKIEJ HISTORII

Zułów ma szczególne znaczenie 
w polskiej historii. To właśnie tam, 
5 grudnia 1867 r., urodził się Józef 
Piłsudski – jedna z najważniej-
szych postaci w dziejach odzyska-
nia przez Polskę niepodległości.

Kilka lat temu Fundacja „Pomoc 
Polakom na Wschodzie” im. Jana 
Olszewskiego, na zlecenie Państwa 
Polskiego, dokonała zakupu kom-
pleksu historycznych budynków 
w Zułowie. Fundacja podkreśla, 
że miejsce to jest ważne nie tylko 
z punktu widzenia historii, lecz 
także polskiego dziedzictwa naro-
dowego poza granicami kraju.

Dziś znajdujący się tam kom-
pleks wymaga stałego utrzymania, 
obejmującego m.in. opłaty za me-
dia, naprawy, opiekę nad terenem 
i bieżące funkcjonowanie obiektu. 
Przez lata korzystali z niego m.in. 
Polacy mieszkający na Litwie, arty-
ści, literaci i harcerze.

BRAKUJE ŚRODKÓW NA DALSZE 
FUNKCJONOWANIE

Według organizatorów rocz-
ne koszty utrzymania kompleksu 
przekraczają 200 tys. zł, czyli ok. 
47,1 tys. euro. Do tej pory dzia-
łalność obiektu była wspierana 
ze środków publicznych, jednak 

w tym roku Fundacja nie otrzymała 
wnioskowanego finansowania.

Przedstawiciele Fundacji zwra-
cają uwagę, że brak środków jest 
szczególnie trudny do zrozumie-
nia, ponieważ kompleks został za-
kupiony właśnie na zlecenie Pań-
stwa Polskiego. 

Bez dodatkowego wsparcia dal-
sze funkcjonowanie tego miejsca 
może być zagrożone.

Aktualny cel prowadzonej 
zbiórki wynosi 234 043 zł, czyli 
ok. 55,2 tys. euro. Do tej pory ze-

brano 2286 zł. Do osiągnięcia celu 
brakuje jeszcze 231 757 zł. 

APEL MATEUSZA DAMIĘCKIEGO

W akcję zbierania funduszy zaan-
gażował się również aktor Mateusz 
Damięcki. W specjalnym nagraniu 
zachęca do wsparcia zbiórki i przypo-
mina o znaczeniu Zułowa jako miej-
sca związanego z Józefem Piłsudskim 
oraz historią Polski. Fundacja apeluje 
nie tylko o wpłaty, ale także o udostęp-
nianie informacji o zbiórce i nagrania 
z udziałem aktora w mediach spo-
łecznościowych. Jak podkreślają or-
ganizatorzy, znaczenie ma każda for-
ma pomocy – zarówno udostępnienie 
apelu, jak i nawet symboliczna wpłata.

Zbiórkę można wesprzeć tu-
taj: https://www.siepomaga.pl/ra-
tujmy-historie

Źródło:  
Fundacja „Pomoc Polakom  

na Wschodzie”  
im. Jana Olszewskiego  

/ zw.lt

Trwa kampania na rzecz utrzymania historycznego kompleksu budynków w 
Zułowie – miejscu urodzenia Józefa Piłsudskiego. Celem zbiórki jest pokrycie 
bieżących kosztów funkcjonowania obiektu, który od lat służy Polakom na 
Litwie jako przestrzeń spotkań, działalności kulturalnej i pielęgnowania pol-
skiego dziedzictwa.

Graf. zw.lt

Dziś znajdujący się tam kom-
pleks wymaga stałego utrzyma-
nia, obejmującego m.in. opłaty 
za media, naprawy, opiekę 
nad terenem i bieżące funk-
cjonowanie obiektu. Przez lata 
korzystali z niego m.in. Polacy 
mieszkający na Litwie, artyści, 
literaci i harcerze.
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Idą zmiany w zasiłkach dla bezrobotnych 
na Litwie. „Żeby dostać, trzeba płacić składki”
Od lipca zmienią się zasady 

przyznawania zasiłków dla bez-
robotnych na Litwie. Dowiadu-
jemy się, jakie to zmiany — jed-
na z części składowych zasiłku 
zmniejszy się z 23,27 do 15 proc. 
minimalnej wypłaty.

KONIEC PONOWNEGO 
NALICZANIA ZASIŁKÓW

Jedną z najważniejszych zmian bę-
dzie sposób traktowania osób, które po 
krótkim okresie pracy ponownie reje-
strują się jako bezrobotne. Jak wyjaśnia 
SoDra, świadczenia nie będą już nali-
czane od początku.

„Po prostu trudniej będzie naduży-
wać samego systemu, ponieważ zasad-
niczo od 1 lipca, kiedy dana osoba otrzy-
ma status bezrobotnego i jeśli zostanie 
jej przyznany zasiłek, a nie zostanie on 
w całości wypłacony, to po powrocie 
z Tajlandii, jeśli ponownie stanie się 
bezrobotna, przywrócimy jej wcześniej-
szy zasiłek dla bezrobotnych” — powie-
dział Rimantas Mitkevičius, kierownik 
Działu Świadczeń Nieemerytalnych 
w SoDrze. Dotychczas popularne było 
branie świadczenia dla bezrobotnych, 
wyjeżdżanie z kraju, aby po powrocie 
znów „ciągnąć” zasiłek. 

„Po prostu nie będzie już po-
wtórnego przyznawania świadczeń 
(liczonego od początku — przyp.
red.), jak to miało miejsce wcze-
śniej” — dodał.

Nowe świadczenie będzie mogło 
zostać przyznane dopiero po zgro-
madzeniu nowego 12-miesięczne-
go stażu ubezpieczenia społeczne-
go z tytułu bezrobocia.

WIĘKSZE ZNACZENIE SKŁADEK

Według SoDry zmiany mają 
również wzmocnić zasadę soli-
darności i silniej powiązać wy-
sokość świadczeń z odprowadza-
nymi składkami.

„Widzimy pewne istotne mo-
menty, które będą w większym 
stopniu odzwierciedlać zasadę so-
lidarności: aby otrzymać świadcze-
nie, trzeba opłacać składki” — po-

wiedział zastępca dyrektora SoDry 
Evaldas Mikutis.

„Dochody podlegające ubez-
pieczeniu będą miały większy 
wpływ, a część zmienna będzie 
większa” — dodał.

Od lipca część stała zasiłku 
zmniejszy się z 23,27 proc. do 15 proc. 
minimalnego miesięcznego wyna-
grodzenia. Jednocześnie wzrośnie 
część zmienna uzależniona od wcze-
śniejszych dochodów. W pierwszych 
trzech miesiącach wyniesie ona 45 
proc., w miesiącach 4-6 — 35 proc., 
a w miesiącach 7-9 — 25 proc. po-
przednich średnich dochodów.

Zgodnie z wyliczeniami SoDry, 
osoba otrzymująca minimalne wy-
nagrodzenie przez pierwsze trzy 
miesiące pobierałaby zasiłek w wyso-
kości 691,8 euro, podczas gdy osoba 
zarabiająca średnią krajową otrzy-
małaby około 1,21 tys. euro.

DŁUŻSZE WSPARCIE DLA OSÓB 
PRZED EMERYTURĄ

Zmiany obejmą także osoby star-
sze, którym trudniej znaleźć zatrud-
nienie. Osobom, którym do osiągnię-
cia wieku emerytalnego pozostało 
mniej niż pięć lat, okres wypłaty za-
siłku będzie mógł zostać wydłużony 
o dwa miesiące — do 11 miesięcy.

Dodatkowe cztery miesiące świad-
czenia, czyli łącznie do 15 miesięcy, 
będą mogły otrzymać osoby posiada-
jące co najmniej 20-letni staż ubez-
pieczenia społecznego.

„Celem tej zmiany jest zapew-
nienie większego bezpieczeństwa 
finansowego osobom, którym ze 
względu na wiek trudniej jest zna-
leźć pracę” — podkreślił Riman-
tas Mitkevičius.

Według danych SoDry około 15 
proc. wszystkich beneficjentów za-
siłków dla bezrobotnych stanowią 
osoby w wieku 60-65 lat.

Od lipca wzrośnie zarówno mini-
malna, jak i maksymalna wysokość 
zasiłku dla bezrobotnych. Minimal-
ne świadczenie zwiększy się z 268,3 
do 370 euro, natomiast maksymalne 
— z 1,46 tys. do 1,62 tys. euro.

„Nikt nie będzie mógł otrzymać 
niższego zasiłku. Jest to szczegól-
nie ważne dla osób o najniższych 
dochodach” — powiedział Riman-
tas Mitkevičius.

Według danych SoDry obecnie 
na Litwie zasiłek dla bezrobotnych 
pobiera około 81,4 tys. osób. W 2024 
r. świadczenia otrzymało prawie 
215 tys. mieszkańców kraju, a śred-
ni okres ich pobierania wynosił 
pięć miesięcy.

Opr. J.B. na podst. BNS

Od lipca trudniej będzie ponownie uzyskać zasiłek dla bezrobotnych  
Fot. Jonas Balčiūnas, ELTA
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„Dyneburg sercem polskości na Łotwie”. 
Rozmowa z konsulem Mariuszem Podgórskim

Leszek Wątróbski: Spotykamy 
się w Dyneburgu. Jak często w cza-
sie swojej kadencji przyjeżdżał Pan 
do tego miasta?

Mariusz Podgórski: Gdybym miał 
to dokładnie policzyć, myślę, że spo-
kojnie ponad sto razy. Bywały mo-
menty, kiedy żartowałem, że jestem 
bardziej konsulem w Dyneburgu, po 
łotewsku — Daugavpils, niż w samej 
Rydze. Te wyjazdy — zarówno moje, 
jak i moich poprzedników czy następ-
ców — są nieodłącznym elementem 
pracy konsularnej na Łotwie. To tutaj 
polska społeczność jest nie tylko bar-
dzo liczna, ale przede wszystkim nad-
zwyczaj widoczna i aktywna.

Co sprawia, że Dyneburg ma 
tak szczególne znaczenie dla Pola-
ków na Łotwie?

Wynika to z uwarunkowań histo-
rycznych. W roku 1582 prawa miej-
skie nadał miastu król Polski Stefan 
Batory. Miasto, jak i cała Łatgalia, zna-
na jako Inflanty Polskie, przez ponad 
200 lat wchodziło w skład Rzeczypo-
spolitej, aż do I rozbioru. W Dynebur-
gu znajduje się Dom Polski, w którym 
działa miejscowy oddział Związku Po-
laków na Łotwie „Promień”. To miej-
sce, w którym od  lata funkcjonuje 
również Centrum Kultury Polskiej 
pod kierownictwem pani Żanny Stan-
kiewicz. To w Daugavpils mieszka pre-
zes Związku Polaków na Łotwie, pan 
Peteris Dzalbe, zaangażowany w obro-
nę interesów polskiej mniejszości. 
Tutaj działa również pani dr Krystyna 
Kunicka-Dzalbe, autorka tłumaczenia 
na język łotewski niedawno rewita-
lizowanej, dwujęzycznej autobiogra-
fii Ireneusza Platera-Zyberka „Życie 
bez rąk”. To dzięki zaangażowaniu 
państwa Dzalbe pod Dyneburgiem 
w miejscowości Liksna, gdzie swo-
je młode lata spędziła Emilia Plater, 
powstała Ścieżka Spacerowa jej imie-
nia. Dyneburg to także bardzo ważne 
ośrodki polskiej oświaty: Państwowe 
Gimnazjum Polskie im. Józefa Pił-

sudskiego oraz Przedszkole Polskie 
nr 29 im. Jana Platera-Gajewskiego, 
na czele z dyrektorkami panią Hali-
ną Leskowską oraz Anżelą Dubow-
ską. To właśnie placówki oświatowe 
— wszędzie, nie tylko na Łotwie — są 
fundamentami zachowania tożsamo-
ści narodowej.

Łatgalia to region szczególnie na-
znaczony polską historią.

Zdecydowanie. To ziemia uświę-
cona krwią polskiego żołnierza. 
W Łatgalii mamy wiele miejsc pamię-
ci związanych z walkami o niepod-
ległość — choćby kwaterę wojskową 
w Ławkiesach pod Dyneburgiem, 
gdzie spoczywają żołnierze polegli 
we wrześniu 1919 r. w trakcie kampa-
nii łatgalskiej, czy krzyż na Swobódce 
w centrum miasta, gdzie do II wojny 
światowej pochowani byli m.in. pol-
scy legioniści. Polegli oni w styczniu 
1920  r. w ramach „Operacji Zima”, 
walcząc przeciwko bolszewikom i od-
bijając z ich rąk Dyneburg. Podobne 
mogiły znajdują się na Cmentarzu 
katolickim w Dyneburgu, a także 
w Krasławiu, Wyszkach i innych miej-
scowościach regionu. Regularnie od-

wiedzamy te miejsca, m.in. przy oka-
zji Święta Wojska Polskiego, razem 
z attachatem wojskowym i przedsta-
wicielami Polskiego Kontyngentu 
Wojskowego na Łotwie.

Polski kontyngent wojskowy jest 
ważnym elementem obecności Pol-
ski na Łotwie?

Oczywiście. Polski Kontyngent 
Wojskowy na Łotwie stacjonu-
je w Ādaži i uczestniczy również 
w działaniach w innych państwach 
bałtyckich. W czasie mojej kadencji 
nastąpiło kilkanaście zmian i rotacji 
kontyngentu. Żołnierze angażują się 
w lokalne życie polonijne, uczestniczą 
w wydarzeniach patriotycznych i spo-
łecznych, co ma ogromne znaczenie 
integracyjne. Buduje to więź Polaków 
z ojczyzny przebywających tymczaso-
wo na Łotwie z łotewskimi Polakami 
oraz pozwala na umacnianie poczu-
cia wspólnoty i tożsamość lokalnej 
polskiej społeczności. Żołnierze, jako 
obywatele RP czasowo mieszkający 
poza granicami ojczyzny, dodatkowo 
wnoszą element świeżego spojrzenia 
na miejscowe życie codzienne, lokalne 
uwarunkowania, a nawet na 

Rozmawiamy z konsulem Rzeczypospolitej Pol-
skiej w Dyneburgu na Łotwie, Mariuszem Podgór-
skim. Przybliża kulisy swojej nieoczywistej pracy.Rozmawiał Leszek Wątróbski

21.>>

Tegoroczny Marsz Polonii zakończony pod pomnikiem i krzyżem upamięt-
niającym polskich legionistów Fot. Leszek Wątróbski
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relacje między władzami centralnymi 
i samorządowymi kraju urzędowania 
a polską mniejszością na Łotwie.

Dyneburg żyje również kulturą. 
Jakie wydarzenia szczególnie zapa-
dły Panu w pamięć?

Było ich bardzo wiele: akademie 
szkolne, wystawy w Domu Polskim, 
rocznice historyczne. W listopadzie 
bieżącego roku czeka nas jubileusz 
35-lecia Zespołu Tańca Ludowego 
„Kukułeczka” z Dyneburga, którym 
kieruje pani Żanna Stankiewicz. To 
będzie wyjątkowa uroczystość, tym 
bardziej, że zbiegnie się z osobistym 
jubileuszem pani kierownik. Co roku 
dzięki Centrum Kultury Polskiej oraz 
Związkowi Polaków w Dyneburgu ob-
chodzimy wspólnie święta majowe, 
w tym uroczysty polski przemarsz 
ulicą Warszawską, łącząc dwa waż-
ne miejsca: Polskie Gimnazjum oraz 
Polski Krzyż na Słobódce. Wydarzenie 
zawsze odbywa się w ramach Festiwa-
lu Polskiego Folkloru w Łatgalii lub 
w ramach „Majówki z Polską w sercu”, 
przedsięwzięć realizowanych ze środ-
ków Wydziału Konsularnego i Polonii 
Ambasady RP w Rydze. 

Z kolei szczególnie w pamięć za-
padła mi w pamięci uroczystość od-
słonięcia odrestaurowanego pomnika 
nagrobnego Stanisława Syrewicza, 
pierwszego kierownika urzędu kon-
sularnego w Dyneburgu po odzyska-
niu przez Polskę niepodległości. Na-
grobek znajduje się na dyneburskim 
cmentarzu katolickim, niedaleko 
głównej kaplicy. Renowację zabytku 
udało się wykonać we współpracy 
z Narodowym Instytutem Polskiego 
Dziedzictwa Kulturowego za Granicą 
Polonika, zaś uroczystość odsłonięcia 
odnowionego nagrobku odbyła się 
w listopadzie 2023 r. z okazji Dnia Pol-
skiej Służby Zagranicznej. Doprowa-
dzenie do odrestaurowania pomnika 
nagrobnego konsula Syrewicza było 
dla mnie ważnym zadaniem o charak-
terze osobistym jako forma uczczenia 
pamięci i oddania czci, jeśli można 
tak powiedzieć, koledze-konsulowi, 
który miał zaszczyt służyć najjaśniej-
szej w najtrudniejszych pierwszych 
latach budowania niepodległej Polski.

Zanim został Pan konsulem, znał 
Pan już Dyneburg?

Tak, byłem tu wcześniej prywat-
nie, turystycznie, jeszcze w czasie 

pandemii koronawirusa. Wówczas 
miasto nie zrobiło na mnie szczegól-
nego wrażenia. Wynikało to prawdo-
podobnie głównie z charakterystycz-
nej powojennej, sowieckiej zabudowy 
miasta. Ale dziś wiem, że o sile tego 
miejsca decydują ludzie. Wielopoko-
leniowa polska społeczność Dynebu-
rga nadaje mu wyjątkowy charakter 
i wypełnia miasto unikatową treścią. 
Spotkałem tutaj wspaniałych ludzi, 
z dużym poczuciem misji polonijnej.

Jak wygląda rozmieszczenie Po-
lonii na Łotwie?

Największe skupiska są w Łatga-
lii — w Dyneburgu i Rzeżycy — oraz 
w Rydze. W stolicy Polaków jest licz-
bowo podobnie, ale są mniej widocz-
ni, bo giną w wielkiej aglomeracji. Dla 
porównania: w Dyneburgu mieszka 

około 60—70 tys. osób, z czego ponad 
ok. 10 tys. to Polacy — to bardzo zna-
cząca mniejszość.

W Rydze również udało się stwo-
rzyć ważne miejsce dla Polonii.

Z dumą mówimy o Centrum Pol-
skim, które powstało dzięki remon-
towi sal przy Parafii Matki Bożej 
Bolesnej w centrum miasta. Projekt 
sfinalizowano i sfinansowano ze środ-
ków MSZ w 2023 r. z inicjatywy ówcze-
snego kierownictwa ambasady oraz 
przy wsparciu miejscowego probosz-
cza. Centrum Polskie im. Jana Pawła 
II to miejsce świeckie, bez własnej 
osobowości prawnej, ale bardzo żywe. 
Dzięki oddelegowaniu nauczycie-
la przez ORPEG, pani Ewy Sawczuk, 
udało się stworzyć przestrzeń spotkań 
dla Polaków — zarówno miejscowych, 
jak i migrantów z Polski, ekspatów ży-
jących w Rydze. Działa tam m.in. szko-
ła sobotnia dla dzieci, spotykają się 
młodzi i dorośli, odbywają się liczne 
wydarzenia kulturalne. Dzięki stara-
niom placówki zdołano przyciągnąć 
środki finansowe od polskich organi-
zacji, zarówno państwowych, jak i pry-
watnych, na wyposażenie wnętrza. 
Wiem, że są osoby, które nie wierzyły 
w sukces tego przedsięwzięcia, lecz 
osobiście ogromne odczuwam zado-
wolenie z doprowadzenia lokalu do 
stanu, w jakim jest on obecnie. Jest 
to miejsce, które żyje już własnym 
życiem. Wystarczyło dać wolną rękę 
właściwym, dobrym ludziom i nie po-
dejmować prób bezustannego ręczne-
go zarządzania ośrodkiem. 

20.>>

22.>>

Pomnik upamiętniający postać Stefana Batorego i nadanie Dyneburgowi 
praw miejskich, usytuowany jest nieopodal Twierdzy Fot. Leszek Wątróbski

Mariusz Podgórski, konsul RP  
w Rydze Fot. Leszek Wątróbski

eprasa.pl 8a6abc2965



22 KURIER WILEŃSKI11-12/06/2026 WYWIAD

Widocznym efektem tego procesu jest 
wzrastająca liczba rodzin: rodziców 
i ich dzieci, którzy w weekendy wspól-
nie spędzają w centrum czas na nauce 
języka polskiego lub na podtrzymy-
waniu znajomości języka ojczystego. 
Z perspektywy czasu widać, że to miej-
sce było potrzebne polskiej społecz-
ności w Rydze i nie dubluje zadań Pol-
skiej Szkoły im. Ity Kozakiewicz, lecz 
doskonale je uzupełnia. Również kie-
rująca ryską szkołą pani dr Krystyna 
Barkowska dokłada wszelkich starań, 
by rozwijać swoją placówkę. Obecnie 
modernizowane jest ze środków MSZ 
sportowe zaplecze infrastrukturalne 
szkoły i jesienią, w nowym roku szkol-
nym, uczniowie będą mogli cieszyć się 
w pełni salą sportową oraz całkowicie 
nowym kompleksem sportowym wo-
kół budynku na terenie szkoły. 

Sama zaś Ryga żyje kulturalnie 
również dzięki Stowarzyszeniu „Si-
lesia”, które siłą państwa Mariusza 
i Indry Duków organizuje corocznie 
w stolicy Łotwy „Narodowe Czytanie” 
oraz Festiwal Polskiego Kina, zaś co 
miesiąc Klub Polskiego Słowa „Gawę-
da” spotyka się w Domu Mniejszości 
Ity Kozakiewicz w celu omówienia 
polskiej literatury z aktywnym udzia-
łem pani Sabiny Mężyk, nauczycielki 
delegowanej przez ORPEG.

A inne ośrodki polskie, poza Rygą 
i Dyneburgiem?

Są bardzo aktywne, choć mniejsze. 
W Jakubowie działa sobotnia szkoła 
polska, podobnie jak w Jełgawie. Wła-
śnie jełgawskie środowisko polskie 
zainicjowało coroczny turniej gry 
w ringo, który odbywa się od  jakie-
goś czasu na plaży nad Zatoką Ryską 
pod Jurmałą. W Lipawie funkcjonuje 
Stowarzyszenie „Wanda”, które zre-
alizowało ciekawy projekt „ławeczek 
mniejszości narodowych”. Te inicjaty-
wy mają ogromne znaczenie integra-
cyjne. W Rzeżycy (Rezekne) funkcjo-
nuje Polskie Państwowe Gimnazjum, 
kierowane przez dyrektor Olgę Buro-
wą. W 2025 r. powołano tam do życia 
Związek Młodych Polaków na Łotwie 
z inicjatywy lokalnej, bardzo aktywnej 
polskiej młodzieży.

Jak układa się współpraca z Ko-
ściołem katolickim na Łotwie?

Dobrze, zwłaszcza z arcybiskupem 
Zbigniewem Stankiewiczem. Naj-
większa część Polaków na Łotwie to 

katolicy, dlatego liczymy także na dal-
sze wsparcie kościoła w delegowaniu 
polskich duszpasterzy, szczególnie do 
polskiego kościoła w Rydze, najlepiej 
na stałe, zwłaszcza po wyjeździe do-
tychczasowego proboszcza z powro-
tem do ojczyzny.

Jak po niemal pięciu latach 
podsumowałby Pan swoją mi-
sję na Łotwie?

Spędziłem łącznie ponad dzie-
więć lat na placówkach zagranicz-
nych — obecnie w Rydze, a wcze-
śniej w Mińsku na Białorusi. Łotwa 
pozostanie dla mnie i mojej rodziny 
bardzo ważnym miejscem. Jestem 
niezmiernie wdzięczny łotewskim 
Polakom za okazane mi zaufanie 
i wsparcie w realizacji zadań kon-
sularnych. Nie udałoby się to rzecz 
jasna bez wsparcia doświadczonego 
zespołu Wydziału Konsularnego, któ-
ry całkowicie oddał Polakom i Polonii 
swoje serce. Uważam, że od  2022  r. 
udało się nam zrobić dużo dobrego 
— zwłaszcza w obszarze działań po-
lonijnych. Zaktywizowaliśmy środo-
wisko polskie na Łotwie do tego stop-
nia, że zwiększyliśmy budżet niemal 
dwukrotnie w ciągu mojej kadencji. 
Jestem dumny z rozwoju Centrum 
Polskiego w Rydze. Cieszę się, że 
zdołaliśmy postawić pomnik poświę-
cony Icie Kozakiewicz w Jekabpils, 
a także nazwać jedną z ryskich ulic 
jej imieniem. Również w Rydze uda-
ło się wreszcie, dzięki Instytutowi 
Polonika, rozpocząć prace rekon-

strukcyjne Kaplicy Puzynów, jedynej 
zachowanej kaplicy grobowej na tym 
cmentarzu. Z żalem, niestety, przy-
jąłem decyzję władz lokalnych o za-
mknięciu Polskiej Szkoły Podstawo-
wej w Krasławiu, ale wierzę, że polska 
oświata na Łotwie ma nadal duży po-
tencjał rozwoju.

Jaką rolę widzi Pan dla Pol-
ski w przyszłości Polonii i Pola-
ków na Łotwie?

Oświata jest kluczowa. Widział-
bym nawet możliwość wprowadze-
nia języka polskiego jako drugiego 
języka w łotewskich szkołach, choć-
by w miejsce wycofanego rosyjskie-
go. Polska jest dziś postrzegana co-
raz bardziej jako kraj dynamicznego 
rozwoju, atrakcyjny kulturowo i eko-
nomicznie, także jako punkt odnie-
sienia. Należy bezustannie uwraż-
liwiać naród tytularny na Łotwie 
w zakresie praw polskiej mniejszo-
ści jako lojalnych obywateli łotew-
skich oraz podkreślać rolę Polski, 
zarówno historyczną, jak i współcze-
sną, w budowaniu architektury bez-
pieczeństwa w regionie. Obecność 
PKW na Łotwie jest w tym kontek-
ście kluczowa.

Na koniec — czego życzyłby Pan 
Polakom na Łotwie?

Przede wszystkim zdrowia, wy-
trwałości i jedności. Żebyśmy potra-
fili więcej spraw załatwiać razem, 
a mniej energii tracić na spory. To za-
wsze służy dobru wspólnemu i pod-
trzymywaniu polskiej tożsamości.

21.>>

Polacy w Dyneburgu chwilę po wręczeniu im Kart Polaka 2 maja 2026  
Fot. Leszek Wątróbski
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Krzyżówka

ROZWIĄZANIE KRZYŻÓWKI Z 9-10 CZERWCA

U wróżki:
– Widzę przed panem buchające żarem 
życie! Będzie się pan wspinał wyżej 
niż wszyscy... Widzę piękny mundur i 
jakieś złote błyski koło głowy...
– To dla mnie nic nowego, w końcu 
jestem strażakiem!
* * *
– Halo, czy to pan Kowalski? 
Mówi Kłobuk.
– Kto???
– Kłobuk!!!
– Nie rozumiem!
– Krzysztof, Łukasz, Olgierd, Bolek, 
Urszula, Krzysztof.
– Teraz rozumiem, ale które 
z was mówi?
* * *
Niedouczony student zdaje egzamin z 
filozofii. W pewnej chwili profesor pyta:
– Jak by pan nazwał naszą rozmowę?
– Rozmową dwóch uczonych ludzi.
– A jeśli jeden z nich okaże się durniem?
– Wtedy drugi zabiera swój indeks 
i wychodzi.
***
Administratora powołano do woj-
ska. Stoi głuchą nocą na warcie i 
nagle widzi majaczącą w ciemno-
ściach sylwetkę.
– Hasło! – woła admin.
Odpowiada mu cisza.
– Hasło! – woła ponownie admin.
Dalej cisza.
– Hasło! – woła raz jeszcze.
Po trzykrotnym wezwaniu bez odpo-
wiedzi administrator systemu ściąga 
z ramienia kałasznikowa. Krótka seria 
sylwetka upada.
– Użytkownik nieznany. Odmowa 
dostępu... – mruczy do siebie ad-
ministrator.
***
Wraca góral do domu z wesela i mówi:
– A zerknij no mateczko co mi tam ma-
rynareczka z plecków zejść nie chce.
Matka patrzy i mówi:
– A, jusci Jasicku, ta marynarec-
ka ci nie zejdzie, bo masz ciupazke 
w pleckach.
***
– Janie, czy nasz telewizor ma metalo-
we drzwiczki? – pyta hrabia.
– Nie, jaśnie panie. – odrzekł Jan.
– O cholera, przez całą noc gapiłem się 
w kominek.

Poziomo: WOLSKI - ULICA - ROZRZĄD - ENTER - AKTOR - OKTAWA - ESKA-
DRA - RAFAEL - OSIĄG - RANGA - KORMORAN - SIANO - EPOKA - KARIMATA 
- BATUTA - GOLF - NALEPKA - ODWAGA - AREAŁ - NAPIS - PEDANT - MAR-
TWOTA - MASYW - KALMAR - SITO - LIPA - ROŻEN - SLALOM - KANT - SALA
Pionowo: KOREKTA - OSKARD - AMATOR - LONT - FURIAT - WYPAS - SZTAMA 
- MARUDA - IRYSEK - KREW - EBONIT - GĘSTWINA - IZRAEL - ROMANA - PO-
KOST - BUDA - KORNET - LAWETA - KLASA - PAGER - DALLAS - WIST - DINGO 
- OPERA - MILA - OKRĄG - KOLKA - NEAPOL - KAIR - AGATA - FAŁAT - RAMA
Hasło: Kostiumy kąpielowe

Amerykański
myśliwy

Loren,
aktorka
włoska

Dobre
maniery

Język Homera

Brak
chęci do
działania

Cios,
który

powala
rywala

Określa
typ

państwa

Reformy
lub figi

Schwa-
rzeneg-

ger

Amylaza w ślinie

Frant
w świcie

króla

Wzgórze
śmierci
Jezusa

Kulturysta

Kiełbasa jak ser

Popularny piecyk
grzewczy

I pawian,
i koczkodan

Bakenbardy krócej

Czekoladka z
masą pomadkową

Uosobie-
nie dobra

Boksery
lub araby

Italska
bogini
sztuki

Mieszkaniec Baku

Groźny
wirus

z Afryki

Przewóz
drogą
wodną

Stanowi
78%

powiet-
rza

Ogniwo,
element
czegoś

Maszyna
do cięcia

kłód

Niechęć,
przykre

wrażenie

Kolor
dominu-
jący na
plaży

Bajer,
blef dla
efektu

Szczelna
grupa

religijna

Emil,
autor

„Nany”

Brzęczy
w harfie

Polski
taniec
ludowy

Ostatek

Owoc lub
stopa

wiersza

Niejeden
na

porębie

Ser tarty
do ma-
karonu

Drobny
kuzyn
karpia

Gratka,
uciecha

Cena przewozu
przez Styks

Pławna u kaczki

Rodzaj
krzy-
żówki

Portiera
w oknie

W oknie
więzien-
nej celi

… wód,
miejsce

w
kurorcie

Domek
Puchatka

Sarna lub delfin

Gęsta
zupka

dla
bobasa

Pielęgnacja
paznokci u rąk

Aktor - zalotnik

Piękny
u solisty

Wśród
imion

żeńskich

Polskie
miasto

Poświata
od ognia Dzielny

wódz
trojańskiHamuje

ruch

Ciążyło
na karku

wołu

…
Mistrzów
- elitarne
rozgrywki

Rodzaj
lekkiej
tkaniny

Gospo-
darz na
Podhalu

Krzyżów-
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kwadra-
cik

15

1

3

7

9

14

5

12

13

4

10

11

17

18

6

16

2

8

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18

Uśmiechnij się!
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SPRZEDAŻ

Najdrożej na Litwie ku-
pujemy lasy (dojrzałe, młode, 
na drewno, poręby), ziemię i 
zagrody.  Tel. +370 651 39 039

Kupię las. Rozliczam się 
od razu. Tel. +370 686 03 070

Kupię mieszkanie w Wil-
nie. Może być bez remontu. 
Proponować różne warianty. 

Tel. +370 683 73159

Doświadczony niewido-
my masażysta pomoże w 
łagodzeniu waszych dole-
gliwości. Różnego typu ma-
saże — od 14 euro.

 Tel. +370 675 73 750

Remontujemy pokrycia 
dachowe, fasady. Wieloletnie 
doświadczenie. Tanio kom-

KUPNO

USŁUGI

pletujemy materiały, udzie-
lamy gwarancji. 

Tel. +370 677 34 202 

Pokrycie dachowe, na-
prawa. Dostawa materiału. 
Gwarancja pracy. Niedrogo 
i jakościowo. 

Tel. +370 606 97 218

Instalacja grobów. Pro-
dukcja pomników i tablic 
pamiątkowych. Renowacja 
starych grobów i inne prace. 
Umowa. 

Gwarancja, www.gravas.lt 
Tel. +370 670 06 868. 

Sprzedajemy różne-
go rodzaju suche, rąbane 
drewno na opał w Wilnie i 
rejonie wileńskim. Staran-
nie ułożone. Dostarczamy. 

Tel. +370 686 866 68
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06.30 „Info Wilno”
06.50 „Wileńszczy-
zna w obiektywie”
06.55 „Studio Wilno”
07.25 „Bajnutki”
07.35 „Alchemik”
07.50 „Pożyteczni.pl”
08.15 „Przepis dnia”
08.19 „Gwiazdor-
ska kuchnia Ani”
08.40 S. dok. „Przy-
rodnik na tropie”
09.10 „Rozmowy 
(nie)wygodne”
09.40 „Jesteśmy stąd”
09.45 S. dok. „Pol-
skie dziedzictwo”
10.10 S. dok. „Pol-
skie 100 lat”
10.45 „Gra słów. 
Krzyżówka”
11.10 „Słownik 
polsko@polski”
11.35 „Bajnutki”
11.45 „Miłosier-
dzie” film
11.48 S. dok. 
„Triduum”
12.10 S. „M jak miłość”
13.00 „Info Wilno”
13.05 „Res Poloniae”
13.30 „Polacy 
to wiedzą!”
13.55 „Moje Przeboje”
14.25 „Miłosier-
dzie” film
14.29 „Sanktu-
arium” film dok.
15.20 „Jesteśmy stąd”
15.25 „Astronarium”
15.50 „Info Wilno”
16.00 „Koronka do 
Miłosierdzia Bożego”
16.20 S. „Klan”
16.40 S. „Barwy 
szczęścia”
17.10 „Alchemik”
17.25 „Info Portal”
17.35 „Miłosier-
dzie” film
17.40 S. dok. 
„Triduum”
18.00 S. „Za marzenia”
18.45 „Całkiem 
niezła historia”
19.00 „Info Wilno”
19.20 „Wileńszczy-
zna w obiektywie”
19.25 „Studio Wilno”
19.55 S. „Na sygnale”
20.20 „Szlakiem 
miejsc niezwykłych”
20.30 „Kobie-
ty w drodze”

20.55 „Całkiem 
niezła historia”
21.10 „Program 
informacyjny”
21.40 S. „Komi-
sarz Alex”
22.20 „Z pamięci”
22.30 S. „Siostry”
23.10 „Res Poloniae”
23.35 „Info Wilno”
23.55 „Wileńszczy-
zna w obiektywie”
00.00 „Studio Wilno”
00.30 S. dok. „Pol-
skie dziedzictwo”
00.55 S. „Za marzenia”
01.40 „Program 
informacyjny”

6.00 „Hymn Repu-
bliki Litewskiej”
6.02, 6.40, 7.07, 
3.37, 8.07, 8.40 
„Dzień dobry Litwo”
6.30, 7.00, 7.30, 8.00, 
8.30 „Wiadomości”
9.00 S. „Detek-
tywi alpejscy”
9.45 S. „Sch-
nell ermittelt”
10.35 S. „Kance-
laria prawna”
11.25 S. „Doc Martin”
12.15 Zgaduj i zgaduj
12.45 „Kto i dlaczego?”
13.15 S. dok. „Miasta 
nadbrzeżne świata”
14.00, 15.00, 16.00, 
„Wiadomości”
14.20, 15.15 „Dzień 
dobry Litwo”
16.30 S. „Dzika Dolina”
17.30 „Zgadnij 
i odgadnij”
18.00 „Kto i dlaczego?”
18.30 „Waż-
na godzina”
19.30 LRT słucha
20.00 „Ekspery-
ment: przetrwanie”
20.30 Panorama
21.00 Temat dnia
21.30 „Fenomen litew-
skiego breakdance – 
BGirl Nicka” film dok.
22.00 Lekkoatle-
tyka. Diamentowa 
Liga Wandy
00.00 S. „Kance-
laria prawna”

6.00 S. anim.

6.30 S. anim. 
„Tom i Jerry”
7.00 S. „Pani chłopka”
8.00 „Pierwsze randki”
9.00 S. „Świeża krew”
10.00 S. „Monika 
potrzebuje miłości”
11.00 S. „Odle-
głe miasto”
12.00 „Pierw-
sze randki”
13.00 „Bogacz 
i biedaczka”
14.00 S. „Pułap-
ka miłości”
15.00 S. „Bajka nocy”
16.00 Wiadomości
16.30 S. „Moje życie 
to tylko morderstwo”
17.30 „Dobry wie-
czór, Litwo”
18.30 Wiadomości
19.20 „Sport”
19.27 „Pogoda”
19.30 Od…do…
20.00 „Niebez-
pieczne związki”
21.00 „Babcie balują”
21.30 Wiadomości
22.30 „Dom do-
bry” dramat
00.40 S. „FBI”

6.00 „Hymn Repu-
bliki Litewskiej”
6.02 „Gospodarstwa 
domowe ożywają”
6.30 Poranne dźwięki
9.00 Jesteśmy 
Ukraińcami
12.00 Myśli na święta
12.30 Legendy
13.30 Spacery
14.00 Zgaduj i zgaduj
14.30 „100 z was“
15.45 „Gen cie-
kawości“
16.00 Euromaxx
16.30 Kuchnia Beaty
17.25 S. dok. 
„Złamać kod”
18.15 Euromaxx
18.30 Dziedzictwo
19.20 „Ufam 
ci” film dok.
20.30 Panorama
21.00 Temat dnia
21.30 „Kosta Brava, 
Libanas” dramat
23.15 Gen ciekawości
23.30 Euromaxx
00.00 S. „Dzika Dolina”

6.00 „Świat we-
dług kobiet”
7.00 „Wyspa”
8.00 „Gliny”
8.30 S. „Kobiety 
kłamią lepiej”
9.30 S. „Lekarka 
z miasteczka”
11.00 S. „Ko-
misarz Rex”
12.00 S. „Nici duszy”
14.00 S. „Dzi-
kie pszczoły”
15.00 „Simpsonowie”
16.00 „Wiado-
mości TV3”
16.27 „Pogoda TV3”
16.30 „Pomoc TV”
18.30 „Wiado-
mości TV3”
19.20 „Sport TV3”
19.27 „Pogoda TV3”
19.30 „Gliny”
20.00 „Wyspa”
21.00 „Wieczorne 
wiadomości TV3”
21.20 „Sport TV3”
21.30 „GOAL’as“
21.40 Światowe mi-
strzostwa piłki nożnej
00.05 „3000 metrów 
nad ziemią“ film fab.

6.00 „Moja kuch-
nia najlepsza”
7.30 S. „Real-
na mistyka”
8.30 S. „Hudson 
&amp; Rex”
9.30 S. „Kod”
10.30 S. „Mentalista”
11.30 S. „Poli-
cja wodna”
12.30 S. „FBI”
13.20 „Moja kuch-
nia najlepsza”
15.00 „Poniżej 
pokładu. Morze 
Śródziemne”
16.00 S. „Last Cop”
17.00 S. „Mentalista”
18.00 „Orły lombardu”
18.30 Mistrzo-
stwa LKL
21.00 „Z podniesio-
nym czołem 2” thriller
22.55 „Krwawe 
igrzyska” film fab.
01.00 S. „Hudson 
&amp; Rex”

06.00 S. „Stary”
07.30 Litwa na żywo.
08.30 S. „Drogi 
partyzanckie”
09.30 „Nieproszona 
miłość” film dok.
10.30 S. „Oko-
py śmierci ”
11.30 „Nieod-
kryta Rosja”
12.30 „Pyszne życie”
13.00 Nowy dzień
14.00 S. „Stary”
15.30 Pierwszy raz
16.00 Reporter
16.28 Pogoda
16.30 Litwa na żywo
17.30 Cel podróży
18.00 Reporter
18.28 Pogoda
18.30 S. „Stary”
20.00 Reporter
20.18 Pogoda
20.20 S. „Oko-
py śmierci”
21.25 Trzymajcie się
22.30 Reporter
22.58 Pogoda
23.00 Litwa na żywo
00.00 „Nieodkryta 
Rosja” film dok.
01.00 Nowy dzień

5.40 „Limit”
6.30 „Samotny 
na zimnie”
8.00 S. „Kobra 11”
9.00 „Prawo i 
porządek”
10.00 „Sprząta-
cze domowi”
11.00 „La Maistas“
12.00 „Zaklę-
cia Kotryny“
13.00 „Smaki świata 
z Bilim i Domem”
14.00 „Smaki narodu 
z Padmą Lakshmi“
14.30 „Samot-
ny na zimnie”
16.00 „Limit”
18.00 S. „Kobra 11”
19.00 „Niekochani”
19.30 „Droga dp 
FIFA 2026”
20.00 „Najzabawniej-
sze filmiki z Ameryki”
21.00 „G.I. Joe. 
Odwet” dramat
23.00 „Matlock“ 
dramat
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00.00 „Jazda z Nor-
manem Reedusem”

6.00 S. „Cena ko-
chania Ciebie”
7.00 S. „Zaka-
zany owoc”
8.00 S. „Niewidoma”
9.00 S. „Prawdziwe 
gospodynie domo-
we z Beverly Hills”
10.00 S. „List 
pożegnalny”
11.00 S. „Mistrzo-
wie zbrodni”
12.00 S. „Lucifer”
13.00 S. „Prawo 
i porządek”
14.00 S. „Krymi-
nalne umysły”
15.00 S. „Anupamaa“
15.35 S. „Man-
gal Lakshmi”
16.30 S. „Niewidoma”
18.00 S. „Prawdziwe 
gospodynie domo-
we z Beverly Hills”
19.00 S. „Lucifer”
20.00 S. „Prawo 
i porządek”
21.00 S. „Nieza-
pomniany”
22.55 S. „Alert. 
Jednostka ds. Osób 
Zaginionych”
23.55 S. „Tatort”

06.10 S. „Zło-
ty chłopak”
07.00 S. „Aka-
cjowa 38”
08.00 „Transmisja 
Mszy Świętej z Sank-
tuarium Matki Bożej 
na Jasnej Górze”
08.30 „Pełnia Wiary”
09.00 „Serwis Info”
09.15 S. „Czter-
dziestolatek”
10.15 S. „Ranczo”
11.10 S. „Komi-
sarz Alex”
12.05 S. „Ojciec 
Mateusz”
13.00 Serwis Info
13.10 Agrobiznes
13.40 „To się opłaca”
14.00 Sprawa 
dla reportera
15.00 S. „Zło-
ty chłopak”

16.00 „Serwis Info”
16.25 „Gra słów. 
Krzyżówka”
17.00 S. „Dziedzictwo”
18.00 „Teleexpress”
18.25 „Jaka to 
melodia?”
19.05 „Reporterzy”
19.25 S. „Aka-
cjowa 38”
20.30 „Program 
informacyjny 19.30”
20.55 „Pytanie dnia”
21.25 „Mundial 2026 
¬ Meksyk ¬ RPA”
00.35 „Morder-
stwa w Honfleur” 
film kryminalny

07.00 Afisz kul-
turalny ekstra
07.15 „Tacy byliśmy”
07.50 „Tamte 
lata, tamte dni”
08.25 S. „Pan wzy-
wał, Milordzie?”
09.30 S. „Klub 
profesora Tutki”
10.00 S. „Zmiennicy”
11.15 „Księżniczka w 
oślej skórze” komedia
12.55 „Klub szachi-
stów” film TVP
13.40 „Anhelli” film 
krótkometrażowy
14.05 „Reżyserzy”
15.05 S. „Kariera 
Nikodema Dyzmy”
16.10 „Jańcio Wod-
nik” film obycz.
17.05 S. „Zmiennicy”
19.15 „Dzień, w 
którym umarła 
gwiazda rocka”
19.55 S. „Pan wzy-
wał, Milordzie?”
21.00 „Wałęsa, 
człowiek z nadziei” 
film biograficzny
23.20 “The Rolling 
Stones ¬ Totally 
Stripped” film dok.
01.05 “Sona-
ta” film fab.

07.00 „Panorama ”
07.30 „Słownik 
polsko@polski”
08.00 „Jedzenie 
ma znaczenie”

08.30 „Pytanie 
na śniadanie”
12.30 Stacja 
Innowacja
12.50 Przepis dnia
13.00 Polacy Światu
13.10 S. „Dom nad 
rozlewiskiem”
14.50 „Daję słowo”
15.40 „Turystycz-
na Jazda”
16.00 „Słowo daję!”
16.10 „Tamte 
lata, tamte dni”
16.40 “Słownik 
polsko@polski”
17.10 „Na festi-
walowej scenie”
17.30 S. „Bar-
wy szczęścia”
18.00 „Gra słów. 
Krzyżówka”
18.30 „Teleexpress”
18.50 “Te-
leexpress Extra”
19.15 „UNESCO: 
Skarby Polski”
19.45 Info Wilno
20.05 „Wileńszczy-
zna w obiektywie: 
Portret własny”
20.15 S. „Ranczo”
21.10 Program 
informacyjny 19.30
21.50 „Korona 
Gór Polski”
22.20 „Polonia 
24. Tygodnik”
23.25 S. „Profi-
lerka Jastrё”
00.15 Dziennik 
Regionów

07.25 „Był taki dzień”
07.28 „Słownik 
polsko@polski”
07.50 „Okrasa 
łamie przepisy”
09.10 „Fake czy 
historia?”
09.40 „Pograni-
cze w ogniu”
10.40 „Giganci nauki 
¬ Tadeusz Wenda”
10.50 „Wszystkie 
kolory świata”
11.45 „Rzecz Polska”
11.55 „Podziem-
ne Włochy ¬ Todi 
i Tarquinia”
12.50 „Szlakiem 
miejsc niezwykłych”
13.00 „Ex Libris”

13.25 „Tajemnice 
kultowych seriali”
15.10 „Królowie”
15.35 „Pograni-
cze w ogniu”
16.40 „Gale-
on” film dok.
17.05 „Sensa-
cje XX wieku”
18.35 „Czas honoru”
19.20 „Peryskop 
Gundlacha. Oczy 
alianckich czołgów”
20.00 „Encyklopedia 
II wojny światowej”
20.30 „Flesz historii”
20.50 „Królowie”
21.15 „Ekstradycja III”
22.10 „Skarbiec sztuki 
Lubelszczyzny”
22.25 „Rodem spod 
Jazłowca” film dok.
23.10 „Od stepów 
Kubania po Niepod-
ległość” film dok.
00.05 „Port Wojen-
ny Gdynia 1923–
1939” film dok.

05:00 Apel Ja-
snogórski
05:20 Informacje dnia
05:40 Polski 
Punkt Widzenia
06:00 Leśni mocarze
06:50 Lotte ¬ 
małopolska Inka 
wczoraj i dzisiaj
08:00 Po stro-
nie prawdy
08:25 Aby we wszyst-
kim Bóg był uwielbiony
08:55 Poczet Wiel-
kich Polaków
09:00 Informacje dnia
09:15 Polski 
Punkt Widzenia
09:35 Słowo życia
09:40 Dzielna 
niewiasta
09:55 Święty na 
każdy dzień
10:00 Na zdrowie
10:20 Jeśli ludzie me 
życzenie spełnią
10:45 Oświadczenie 
Fundacji Lux Veritatis 
w sprawie Muzeum 
Pamięć i Tożsamość
11:00 Informacje dnia
11:15 Rozmowy 
niedokończone
12:25 Muzycz-

ne chwile
12:35 Przyroda i 
ludzie
13:00 Anioł Pański
13:03 Informacje dnia
13:20 Wykłady 
z kongresu
13:40 Podróż Apostol-
ska Papieża Leona 
XIV do Hiszpanii
14:30 Msza świę-
ta z Jasnej Góry
15:20 Przegląd ka-
tolickiego tygodnika 
&quot;Niedziela&quot;
15:30 Podróż Apostol-
ska Papieża Leona 
XIV do Hiszpanii
16:00 Mocarz pokory
16:50 Ma się rozumieć
17:00 Informacje dnia
17:10 Z wędką nad 
wodę w Polskę i Świat
17:35 Sól ziemi
18:05 Akade-
mia pro¬life
18:15 Muzyczne chwile
18:30 Odpowie-
dzialni za Kościół
18:55 Poczet Wiel-
kich Polaków
19:00 Anioł Pański
19:05 Informacje dnia
19:15 Rozmowy 
niedokończone
20:25 Święty na 
każdy dzień
20:30 Podróż Apostol-
ska Papieża Leona 
XIV do Hiszpanii
22:00 Apel Ja-
snogórski
22:20 Informacje dnia
22:40 Polski 
Punkt Widzenia
23:00 Głos serca
23:45 Muzycz-
ne chwile

7.00 „Mistrzowie 
samochodów”
10.00 „Stare do-
bre rzeczy”
12.00 „Łowcy staroci”
18.00 „Inny garaż”
19.00 „Jak to 
jest zrobione?”
20.00 „Łowcy staroci”
21.00 „Stare do-
bre rzeczy”
23.00 „Zapomnia-
ne i porzucone”
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06.30 „Supeł-
kowe ABC”
06.55 „Imbir i Cytryna”
07.20 „Okrasa 
łamie przepisy”
07.45 S. dok. „Szla-
kiem Kolberga”
08.10 „Res Poloniae”
08.35 „Portrety”
08.45 S. dok. „Pol-
skie dziedzictwo”
09.10 S. dok. „Pol-
skie 100 lat”
09.40 „Całkiem 
niezła historia”
09.50 „Gra słów. 
Krzyżówka”
10.50 „Przyjaciele”
11.00 „Kobie-
ty w drodze”
11.35 S. „M jak miłość”
13.00 „Info Wilno”
13.05 „Dobre historie”
13.30 „Hity wszech 
czasów”
14.20 „Miłosier-
dzie” film
14.25 „Tu się 
żyje” film dok.
15.25 „Sonda 2”
15.50 „Info Wilno”
16.00 „Koronka do 
Miłosierdzia Bożego”
16.20 S. „Klan”
16.40 S. „Bar-
wy szczęścia”
17.10 „Przyjaciele”
17.25 „Info Portal”
17.35 „Unia kulinarna”
17.55 S. „Na do-
bre i na złe”
18.45 „Wynalaz-
ki na medal”
19.00 „Info Wilno”
19.20 „Wileńszczy-
zna w obiektywie”
19.25 „Studio Wilno”
19.55 S. „Na sygnale”
20.20 „Jesteśmy stąd”
20.25 „Dobre historie”
20.50 „Portre-
ty wileńskie”
21.10 „Program 
informacyjny”
21.40 film „Żyć 
nie umierać”
23.00 „Z pamięci”
23.05 S. „Ojciec 
Mateusz”
23.50 „Info Wilno”
00.10 S. dok. „Pol-
skie dziedzictwo”

00.35 S. „Na do-
bre i na złe”
01.20 „Program 
informacyjny”

6.00 „Hymn Repu-
bliki Litewskiej”
6.02, 6.40, 7.07, 
3.37, 8.07, 8.40 
„Dzień dobry Litwo”
6.30, 7.00, 7.30, 8.00, 
8.30 „Wiadomości”
9.00 S. „Detek-
tywi alpejscy”
9.45 S. „Sch-
nell ermittelt”
10.35 S. „Kance-
laria prawna”
11.25 S. „Dok-
tor Martin”
12.15 Zgaduj i zgaduj
12.45 „Kto i dlaczego?”
13.15 S. dok. „Miasta 
nadbrzeżne świata”
14.00, 15.00, 16.00, 
„Wiadomości”
14.20, 15.15 „Dzień 
dobry Litwo”
16.30 S. „Dzika Dolina”
17.30 S. „Zgad-
nij i odgadnij”
18.00 „Kto i dlaczego?”
18.30 Wiadomości
19.30 Co dalej?
20.30 Panorama
21.00 Złoty umysł
22.15 „Ziemia 
Minowa” dramat
00.00 „28 tygodni 
później” horror

6.00 S. anim.
6.30 S. anim. 
„Tom i Jerry”
7.00 S. „Pani chłopka”
8.00 „Pierwsze randki”
9.00 S. „Świeża krew”
10.00 S. „Monika 
potrzebuje miłości”
11.00 S. „Odle-
głe miasto”
12.00 „Pierw-
sze randki”
13.00 „Bogacz 
i biedaczka”
14.00 S. „Pułap-
ka miłości”
15.00 S. „Bajka nocy”
16.00 Wiadomości

16.30 S. „Moje życie 
to tylko morderstwo”
17.30 „Dobry wie-
czór, Litwo”
18.30 Wiadomości
19.20 „Sport”
19.27 „Pogoda”
19.30 Duety gwiazd. 
Nowa era. Muzycz-
ne widowisko.
21.30 „Ojciec 
roku” dramat
23.45 „Porwa-
ny” thriller

6.00 „Hymn Repu-
bliki Litewskiej”
6.02 „Plan B. Jak 
rozwijać myślenie 
krytyczne i umie-
jętność oceny
rzeczywistości”
6.30 Poranne dźwięki
9.00 Dzień do-
bry, Litwa
11.30 Nasza ro-
syjska ulica
12.00 Żyj tak czy-
sto, jak to możliwe
12.30 Legendy
13.30 Spacery
14.00 Zgaduj i zgaduj
14.30 Wejście 
wzbronione
15.00 „Litwin w sercu”
16.00 Gen ciekawości
16.30 Kuchnia Beaty
17.25 „Ufam 
ci” film dok.
18.30 „Plan B. Jak 
rozwijać myślenie 
krytyczne i umie-
jętność oceny
rzeczywistości”
19.00 W 70. rocznicę 
urodzin kompozytorki 
Onutė Narbutaitė. 
Skarb narodowy.
19.30 Koncert
20.30 Panorama
21.00 „Arizona 
Junior“ komedia
22.35 „Chora na 
siebie“ dramat
00.10 Zabawna 
gra kulinarna

6.00 „W świe-
cie zwierząt”
6.30 „Zrób sam”

7.00 „Wyspa”
8.00 „Gliny”
8.30 S. „Kobiety 
kłamią lepiej”
9.30 S. „Lekarka 
z miasteczka”
11.00 S. „Ko-
misarz Rex”
12.00 S. „Nici duszy”
14.00 S. „Dzi-
kie pszczoły”
15.00 „Simpsonowie”
16.00 „Wiado-
mości TV3”
16.27 „Pogoda TV3”
16.30 „Pomoc TV”
18.30 „Wiado-
mości TV3”
19.20 „Sport TV3”
19.27 „Pogoda TV3”
19.30 „Epoka lodow-
cowa 3” film anim.
21.00 „Wieczorne 
wiadomości TV3”
21.30 „GOAL’as“
21.40 Światowe mi-
strzostwa piłki nożnej.
00.05 „Tygrysy 
murawy” komedia

6.00 „Moja kuch-
nia najlepsza”
7.30 S. „Real-
na mistyka”
8.30 S. „Hudson 
&amp; Rex”
9.30 S. „Kod”
10.30 S. „Mentalista”
11.30 S. „Poli-
cja wodna”
12.30 S. „FBI”
13.30 „Moja kuch-
nia najlepsza”
15.00 „Poniżej 
pokładu. Morze 
Śródziemne”
16.00 S. „Last Cop”
17.00 S. „Mentalista”
18.00 „Wojny 
sąsiedzkie”
18.30 Mistrzo-
stwa LKL
21.00 „Ocale-
nie” film fab.
23.25 „Z podniesio-
nym czołem 2” thriller
00.35 S. „Hudson 
&amp; Rex”

05.00 Nowy dzień

06.00 S. „Stary”
07.30 Litwa na żywo
08.30 Chcę pracować
09.00 Godzina 
TV Wolność
12.00 Kod zdrowia
13.00 Nowy dzień
14.00 „Niepro-
szona miłość“
15.00 „Lato na 
wzgórzu“
15.30 Życie w biznesie
16.00 Reporter
16.28 Pogoda
16.30 Godzi-
na z Valatką
17.30 Wszystko 
jest mierzone
18.00 Reporter
18.28 Pogoda
18.30 S. „Stary”
20.00 Reporter
20.18 Pogoda
20.30 Koncert
22.30 Reporter
22.58 Pogoda
23.00 Anatomia 
mieszkania
23.30 Godzi-
na z Valatką
00.30 „Urodzeni pod 
szczęśliwą gwiazdą”
01.00 Trzymajcie się

5.40 „Limit”
6.30 „Samotny 
na zimnie”
8.00 S. „Kobra 11”
9.00 „Prawo i 
porządek”
10.00 „GOAL’as”
10.15 Światowe mi-
strzostwa piłki nożnej
12.30 „Zaklę-
cia Kotryny“
13.00 „Smaki świata 
z Bilim i Domem”
14.00 „Smaki narodu 
z Padmą Lakshmi”
14.30 „Samot-
ny na zimnie”
16.00 „Limit”
17.00 „Prawo 
i porządek”
18.00 S. „Kobra 11”
19.00 „Niekochani”
19.30 „Droga do 
FIFA 2026”
20.00 „Gliny”
21.30 Gra „galvOK”
00.00 „Kanda-
har” film fab.
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6.00 S. „Cena ko-
chania Ciebie”
7.00 S. „Zaka-
zany owoc”
8.00 S. „Niewidoma”
9.00 S. „Prawdziwe 
gospodynie domo-
we z Beverly Hills”
10.00 S. „List 
pożegnalny”
11.00 S. „Mistrzo-
wie zbrodni”
12.00 S. „Lucifer”
13.00 S. „Prawo 
i porządek”
14.00 S. „Krymi-
nalne umysły”
15.00 S. „Anupamaa“
15.35 S. „Man-
gal Lakshmi”
16.30 S. „Niewidoma”
18.00 S. „Prawdziwe 
gospodynie domo-
we z Beverly Hills”
19.00 S. „Lucifer”
20.00 S. „Prawo 
i porządek”
21.00 S. „Ci-
chy świadek”
23.10 S. „Alert. 
Jednostka ds. Osób 
Zaginionych”
00.10 S. „Ridley. 
Gościnność”

06.10 S. „Zło-
ty chłopak”
07.00 S. „Aka-
cjowa 38”
08.00 „Transmisja 
Mszy Świętej z Sank-
tuarium Matki Bożej 
na Jasnej Górze”
08.30 „Welon, 
fura i brawura”
09.00 „Serwis Info”
09.15 S. „Czter-
dziestolatek”
10.20 S. „Ranczo”
11.15 S. „Komi-
sarz Alex”
12.05 S. „Ojciec 
Mateusz”
13.00 Serwis Info
13.10 Agrobiznes
13.40 Maga-
zyn Rolniczy
14.00 „Dzikie impe-
rium ¬ Słonie indyjskie 

z Prowincji Yunnan”
15.00 S. „Zło-
ty chłopak”
16.00 Serwis Info
16.25 Gra słów. 
Krzyżówka
17.00 S. „Dziedzictwo”
18.00 „Teleexpress”
18.25 „Jaka to 
melodia?”
19.05 „Reporterzy”
19.25 S. „Aka-
cjowa 38”
20.30 „Program 
informacyjny 19.30”
20.55 „Pytanie dnia”
21.25 „Mundial 
2026 ¬ Kanada”
00.35 „Biały potok” 
komediodramat

07.00 „Afisz kul-
turalny ektra”
07.15 „Tacy byliśmy”
07.45 „Tamte 
lata, tamte dni”
08.25 S. „Pan wzy-
wał, Milordzie?”
09.30 S. „Klub 
profesora Tutki”
10.00 S. „Zmiennicy”
11.15 „Świat cyr-
ku” film obycz.
14.00 „Portrety ¬ 
Christopher Reeve 
¬ wieczny Super-
man” film dok.
15.15 „Piotr Fron-
czewski zaprasza”
16.15 „Panna z mokrą 
głową” film obycz.
18.00 S. „Samocho-
dzik i templariusze”
19.20 „Video Killed 
the Radio Star”
19.55 S. „Pan wzy-
wał, Milordzie?”
21.00 „Diuna” film 
science fiction
23.25 S. “Powrót 
Sherlocka Holmesa”
00.35 “Wałęsa, 
człowiek z nadziei” 
film biograficzny

07.00 „Dziennik 
Regionów”
07.20 „Dlacze-
go krowa...”
07.30 „Prywatne 

życie zwierząt”
08.00 „Makłowicz 
w podróży”
08.30 Pytanie 
na śniadanie
12.30 „Kresowe 
grody i rody”
12.50 Przepis dnia
13.00 Polacy Światu
13.10 S. „Ja 
wam pokażę!”
14.50 „Polonia 
24. Tygodnik”
16.00 Słowo daję!
16.10 „Wszyst-
ko przed nami”
16.40 „Gwiazdy opol-
skich kabaretonów”
17.00 „Irena San-
tor. Magiczny jeden 
krok” film dok.
18.00 „Gra słów. 
Krzyżówka”
18.30 „Teleexpress”
18.50 „Te-
leexpress Extra”
19.15 Górna pół-
ka smaku
19.45 Info Wilno
20.05 „Wileńszczy-
zna w obiektywie: 
Portret własny”
20.15 „Cafe Fogg”
21.10 „Program 
informacyjny 19.30”
21.50 S. „Echo serca”
22.40 S. „Na sygnale”
23.40 „Moje Przeboje”

07.25 „Był taki dzień”
07.27 S. „Słownik 
polsko@polski”
07.50 „Zakochaj 
się w Polsce”
09.00 „Na bitew-
nym szlaku”
09.25 „Flesz historii”
09.45 S. „Pogra-
nicze w ogniu”
10.40 „Historia 
kuchni polskiej”
11.20 „Saga prasta-
rej puszczy żubr”
12.10 „Podró-
że z historią”
12.35 „Wszystkie 
kolory świata”
13.25 „Szafa pol-
ska 1945–89”
14.20 „Solidarność”
15.20 S. „Królowie ”
15.45 S. „Pogra-

nicze w ogniu”
16.40 „Czas pieniądza”
17.00 „Sensa-
cje XX wieku”
17.50 „Solidarność 
jak zerwaliśmy 
żelazną kurtynę”
18.50 S. „Czas honoru”
19.35 „Sensa-
cje XX wieku”
20.00 „Encyklopedia 
II wojny światowej”
20.50 S. „Królowie”
21.15 „Figurant” 
film obycz.
23.15 „Historia w 
postaciach zapisana”
01.00 „Myśliciele”

00:00 Maria ¬ 
kobieta ośmiu 
błogosławieństw
01:00 Słowo życia
01:05 Świat w 
obrazach
01:10 Informacje dnia
01:30 Odpowie-
dzialni za Kościół
01:55 Poczet Wiel-
kich Polaków
02:00 Anioł Pański
02:05 Ma się rozumieć
02:15 Rozmowy 
niedokończone
03:25 Święty na 
każdy dzień
03:30 Podróż Apostol-
ska Papieża Leona 
XIV do Hiszpanii
05:00 Apel Ja-
snogórski
05:20 Informacje dnia
05:40 Polski 
Punkt Widzenia
06:00 Przetrwaliśmy
06:30 Uganda 
Ojca Adama
08:00 Krzyż ¬ 
Włoszczowa 1984
08:55 Poczet Wiel-
kich Polaków
09:00 Informacje dnia
09:15 Polski 
Punkt Widzenia
09:40 Słowo życia
09:45 Krakowianka 
o modrych oczach
10:10 Z wędką nad 
wodę w Polskę i Świat
10:35 Święty na 
każdy dzień

10:45 Jestem mamą
11:00 Informacje dnia
11:15 Muzycz-
ne chwile
11:30 Podróż Apostol-
ska Papieża Leona 
XIV do Hiszpanii
12:10 Podróż Apostol-
ska Papieża Leona 
XIV do Hiszpanii
13:00 Anioł Pański
13:03 Informacje dnia
13:20 Głos serca
14:05 Mateczni-
ki Polskości
14:15 Podróż Apostol-
ska Papieża Leona 
XIV do Hiszpanii
16:00 Modlitwa w 
Godzinie Miłosierdzia 
Koronką do Boże-
go Miłosierdzia
16:20 Mocni w Wierze
16:50 Ma się rozumieć
17:00 Informacje dnia
17:10 Natura 
Obiektywnie
17:40 Wielkopola-
nie nad Wisłą, cz. 
II ¬ Generał Kazi-
mierz Raszewski
18:30 Łączy 
Nas Historia
18:55 Poczet Wiel-
kich Polaków
19:00 Anioł Pański
19:05 Informacje dnia
19:15 Wester-
platte Młodych
20:00 Ustanowienie 
Sanktuarium Ser-
ca Pana Jezusa
22:00 Apel Ja-
snogórski
22:20 Informacje dnia
22:40 Polski 
Punkt Widzenia
23:00 Rycerz

7.00 „Mistrzowie 
samochodów”
10.00 „Stare do-
bre rzeczy”
14.00 „Gorączka złota”
18.00 „Inny garaż”
19.00 „Jak to 
jest zrobione?”
20.00 „Renowatorzy”
21.00 „Codzienność 
służb granicznych”
23.00 „Zapomnia-
ne i porzucone”
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06.30 „Info Wilno”
06.50 „Wileńszczy-
zna w obiektywie”
06.55 „Studio Wilno”
07.25 „Domisie”
07.50 „Rok w 
ogrodzie”
08.20 „Unia kulinarna”
08.40 S. dok. 
„Wojownicy czasu”
09.05 „Tygiel”
09.25 „Prywatne 
życie zwierząt”
09.50 „Kulinarne wę-
drówki z Jolą Kleser”
10.10 S. dok. 
„Notacje”
10.25 „Domisie”
10.50 S. „Rodzina 
Leśniewskich”
11.15 „Hity wszech 
czasów”
12.05 „Plebania”
12.55 „Daję słowo”
13.40 „Polonia 24”
14.40 „Imbir i 
Cytryna”
15.05 „Słowo daję!”
15.15 S. „Komi-
sarz Alex”
16.00 „Koronka 
do Miłosierdzia 
Bożego”
16.20 „Tygodnik 
Moralnego Niepokoju”
16.45 S. „Ojciec 
Mateusz”
17.30 „Tamte 
lata, tamte dni”
18.00 „Jesteśmy stąd”
18.05 S. „Pan Mama”
19.00 „Info Wilno”
19.20 „Przystań 
nad Biblią”
19.35 „Kultowe 
rozmowy”
19.55 „Jesteśmy stąd”
20.00 „Polacy 
to wiedzą!”
20.30 S. dok. „Portre-
ty dokumentalne”
21.00 „Szlakiem 
miejsc niezwykłych”
21.10 „Program 
informacyjny”
21.40 „Wielka 
sława to żart”
23.25 „Moje Przeboje”
23.50 „Pożyteczni.pl”
00.15 „Info Wilno”

6.00 „Hymn Repu-
bliki Litewskiej”
6.02 „Znane nie-
znane kobiety”
7.00 „Historie rzeczy”
8.00 „Jeśli nie grzyby”
8.30 „Mój pasz-
port kłamie.”
9.00 „Dzień do-
bry, Litwo”
9.30 „Wiadomo-
ści. Pogoda”
9.35 „Dzień do-
bry, Litwo”
10.30 „Wiadomo-
ści. Pogoda”
12.00 S. dok. „Wy-
dry z Uptown”
12.55 S. dok. „Ta-
jemnice z góry”
13.50 „Ojciec Brown”
15.30 Wiadomości
15.45 Dajmy czadu!
17.00 Gospodarstwa 
domowe ożywają
17.30 Przepisy 
na dobre życie
18.30 Wiadomości
19.00 O świcie dnia X
19.30 Styl
20.30 Panorama
21.00 100 was
22.35 „Ostatni bastion 
Ellen Cole” film akcji
00.10 „Wychowywanie 
Arizony” komedia

6.00 „Przyłapani!”
9.00 „Lassie. Nowe 
przygody” film fab.
10.50 „Władca 
Pierścieni: Dwie 
wieże” film fab.
14.15 „Faceci 
w czerni 3” 
komedia
16.20 „Poznaj mojego 
tatę“ komedia
18.30 Wiadomości
19.20 „Sport”
19.27 „Pogoda”
19.30 „Sonic. 
Szybki jak błyska-
wica 3“ film fab.
21.40 „Elvis”
 dramat
00.50 „The Un-
derdoggs” 
komedia

6.00 „Hymn Repu-
bliki Litewskiej”
6.02 „Notatki 
przyrodnika”
6.30 „Dzieci ty-
siąclecia Litwy”
7.25 „Ufam ci”
8.30 „Encyklope-
dia Gustava”
9.00 „Gen ciekawości”
9.30 „Litewskie 
diamenty”
10.00 „Co słychać, 
sąsiedzie?”
10.30 „Pogoń. Vytis”
11.00 „Jesteśmy 
Ukraińcami”
11.30 Nasza ro-
syjska ulica
12.00 Litwin w sercu
13.00 Gospodarstwa 
domowe ożywają
13.30 Odbicia
15.30 „Drogi Boga 
są nieznane”
16.00 Spacery
16.30 Euromaxx
17.00 Granice historii
18.00 W 75. roczni-
cę śmierci reżysera 
Algimantasa Puipy
18.50 Wizjonerzy
19.00 Miasto 
i świątynie
20.00 Oto kino
20.30 Panorama
21.00 „Miłość 
pijana pięściami” 
komediodramat
22.35 S. „Poirot 
Agathy Christie“
00.20 „Bracia Sparks“

6.00 Filmy anim.
8.00 S. anim. 
„Simpsonowie”
9.00 „Świat zwierząt”
9.30 „Zrób sam”
10.00 „Czary Kotryny”
10.30 „Przepis na 
udany weekend”
11.00 „Zagro-
da marzeń”
11.30 „W miejskiej 
dżungli. Dzikie 
Singapur” film dok.
12.35 „Cudowna 
Ameryka” film dok.
13.40 „Gorące 

głowy” film dok.
15.20 „Poszukiwacz 
przygód: Klątwa skrzy-
ni Midasa“ dramat
17.20 „Nauti-
lius“ dramat
18.30 „Wiado-
mości TV3”
19.20 „Sport TV3”
19.27 „Pogoda TV3”
19.30 „Mój pies 
Artur” film fab.
21.30 „GOAL’as“
21.45 Światowe mi-
strzostwa piłki nożnej

6.00 S. „Akumulatory”
7.00 „Szalone przy-
gody na łonie natury 
z Bearem Gryllsem”
8.00 „Realna mistyka”
9.00 „Policja 24/7”
10.00 „Orły lombardu”
10.50 S. „Wyścig 
dookoła świata”
12.05 S. „Aku-
mulatory”
13.00 „Szalone przy-
gody na łonie natury 
z Bearem Gryllsem”
14.00 TOPLYGA. Mi-
strzostwa piłki nożnej 
„Sūduva“ ¬ „Banga“
16.30 „Ale numer!”
17.00 „Lara Croft 
Tomb Raider: Koleb-
ka życia” film fab.
19.00 S. „Kierow-
cy ciężarówek”
20.00 S. „Poli-
cja wodna”
21.00 „Ocale-
nie” film fab.
00.35 S. „Wyścig 
dookoła świata”

05.00 S. dok. „Li-
tewskie ślady nad 
Morzem Łaptiewów”
06.00 „Nieodkryta 
Rosja” film dok.
08.00 „Ameryka – 
wielka podróż”
09.00 „Oswajanie naj-
nowszych technologii”
09.30 Chcę pracować
10.00 Cel podróży
10.30 „Pierwszy raz”
11.00 Czyste miasta
11.30 Anatomia 

mieszkania
12.00 Dziś bierze
13.00 S. „Stary”
16.00 Wiadomości
16.28 Pogoda
16.30 „Pyszne życie”
17.00 „Sad i 
ogród” film dok.
17.30 Życie w biznesie
18.00 Wiadomości
18.28 Pogoda
18.30 Buschido ring
19.00 „Nasze mia-
steczka” film dok.
20.00 Wiadomości
20.30 S. dok. 
„Złote dno”
22.30 Wiadomości
23.00 S. „Nieod-
kryta Rosja”

5.30 „Wojny ma-
gazynowe”
7.20 „Poważne 
klęski żywiołowe”
9.30 „Przewod-
nik budowlany”
10.00 „Autopilot”
10.30 „Gaz do dechy”
11.00 „Wielka 
Dziesiątka”
11.30 „GOAL’as“
11.45 Światowe mi-
strzostwa piłki nożnej
14.00 „Trudniej 
się nie da“
15.00 „W drodze z 
Normanem Reedem”
16.00 „Magazy-
nowe wojny”
18.30 „Gwiaz-
dy lombardu“
19.30 „Wyspy Dzie-
wicze. Hiszpania”
20.00 „Wielka 
Dziesiątka“
21.00 „TV3 wia-
domości”
21.50 „TV3 sport”
21.55 „TV3 pogoda”
22.00 „La Brea 
2” dramat
23.00 „Jeden 
dzień“ dramat

6.00 „Łapacz snów”
6.40 S. dok. „Świat 
ogrodników”
8.00 S. „Niewidoma”
9.00 S. „Uczeń 
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Molphara”
10.00 S. „Adim Farah“
11.00 S. „Mistrzo-
wie zbrodni”
13.00 S. „Don Matteo”
15.20 S. Wspa-
niały wiek
17.45 S. „Pacyficz-
ny przestępca”
19.55 S. „Panda”
21.00 S. „Som-
merdahl”
22.55 S. „Sherwood”
01.25 „Alicja, ko-
chanie“ dramat

06.55 „Słownik 
polsko@polski”
07.25 „Balans bieli”
08.00 „Transmisja 
Mszy Świętej 
z Sanktuarium Matki 
Bożej na Jasnej Górze”
08.40 „Rok w 
ogrodzie”
09.05 „Rok w 
ogrodzie Extra”
09.20 „Pełnosprawni”
09.50 S. „Ranczo”
10.50 S. „Komi-
sarz Alex”
11.45 S. „Ojciec 
Mateusz”
12.40 S. dok. „Na-
tura w Jedynce”
13.30 „Fascynu-
jące miejsca” 
film dok.
14.00 „Zaprosze-
nie dla rewolwe-
rowca” western
15.45 Okrasa ła-
mie przepisy
16.20 „Rozmo-
wy na medal”
17.00 S. „Dziedzictwo”
18.00 „Teleexpress”
18.30 „Rolnik 
szuka żony”
19.40 Jaka to 
melodia?
20.30 „Program 
informacyjny”
20.55 Pytanie dnia
21.25 „Mundial 2026”
00.30 „Trzy se-
kundy” film fab.

07.05 Koncert

08.30 „Tamte 
lata, tamte dni”
09.10 „Od ucha 
do ucha”
09.50 „Panna z mokrą 
głową” film obycz.
11.35 S. „Angiel-
skie śniadanie”
12.45 „Odrodzenie 
Katedry Notre¬-
Dame” film dok.
13.50 „Mała księż-
niczka” film fab.
15.35 S. „Kariera 
Nikodema Dyzmy”
16.35 „Siekiere-
zada” dramat
18.05 „Zmysły ¬ 
Musica Poloni-
ca Nova 2026”
18.35 „Świat cyr-
ku” film fab.
21.00 „Matka siedzi 
z tyłu” film fab.
23.05 Koncert
00.50 „Podróże w 
czasie ¬ Diuna” film 
science fiction

07.00 „Dziennik 
Regionów”
07.20 „SeriaLove 
Wspomnienia”
07.30 „Kulturalni”
08.15 Turystycz-
na Jazda
08.30 „Pytanie 
na śniadanie”
12.10 Koncert
12.30 „Podró-
że z historią”
13.05 S. „Gruby”
14.15 „UNESCO: 
Skarby Polski”
14.45 S. „Echo serca”
15.35 S. „Na sygnale”
16.35 „Okrasa 
łamie przepisy”
17.05 „Leśni mo-
carze” film dok.
18.05 S. „Ja 
wam pokażę!”
18.55 „Teleexpress”
19.20 S. „Woj-
na domowa”
20.30 „Muzyczne NAJ”
21.10 Program 
informacyjny 19.30
21.50 S. „Zato-
ka szpiegów”
22.40 „Miłość jak 
miód” komedia

00.25 „Tylko je-
den skecz”

07.25 „Był taki dzień”
07.28 „Film do-
kumentalny”
07.45 „Przyrodnik 
na tropie” S. dok.
09.00 „Alternatywy 
4”, czyli jak się robi 
kultowy serial”
09.15 „Wszystkie 
role Stanisława 
Barei” film dok.
10.05 S. „Przyłbi-
ce i kaptury”
11.05 „Przypadek 
Polski. Polityka i idee”
11.20 „Korona Gór 
Polski” S. dok.
11.45 S. dok. „Wszyst-
kie kolory świata”
12.40 „Polska z 
bocznej drogi”
12.50 S. dok. „Pod-
ziemne Włochy”
13.45 S. dok. „Ka-
lendarz przyrody”
14.35 „Żwirko i 
Wigura. 15 dni 
chwały” film dok.
15.30 „U kresu 
drogi” dramat
16.45 S. dok. „Tajem-
nice kultowych seriali”
17.30 „Flesz historii”
17.50 „100 lat na dwo-
rze królowej” film dok.
18.45 S. „Mod-
rzejewska”
20.10 „Wanda. 
Ostatnia z oddzia-
łu” film dok.
21.00 „Stefan Norblin” 
film dok.
21.55 S. dok. „Pol-
skie wynalazki”
22.35 „Umarłem, 
aby żyć” dramat
00.05 „Zwerbowana 
miłość” dramat
01.30 „Historia w 
postaciach zapisana”

00:00 Przegląd Ka-
tolickiego Tygodnika 
&quot;Niedziela&quot;
00:05 Tajemnice 
Krzywego Lasu

00:25 Regał
01:00 Słowo życia
01:05 Świat w 
obrazach
01:10 Informacje dnia
01:30 Łączy 
Nas Historia
01:55 Poczet Wiel-
kich Polaków
02:00 Anioł Pański
02:05 Ma się rozumieć
02:15 Wester-
platte Młodych
02:55 Święty na 
każdy dzień
03:00 Ustanowie-
nie Sanktuarium 
Serca Pana Jezusa
05:00 Apel Ja-
snogórski
05:20 Informacje dnia
05:40 Polski 
Punkt Widzenia
06:00 Natura 
Obiektywnie
06:25 Wykłady 
z kongresu
06:55 Muzycz-
ne chwile
07:10 Święty nie 
rodzi się po śmierci
08:15 Nowy
Rozdział ¬ rejs jachtu 
generała Kuklińskiego
08:25 Sól ziemi
08:55 Poczet 
Wielkich Polaków
09:00 Informacje dnia
09:15 Wester-
platte Młodych
10:00 Telewizyj-
ny Uniwersytet 
Biblijny
11:00 Informacje dnia
11:15 Retrospekcja
11:20 Muzycz-
ne chwile
11:35 Słowo życia
11:40 Polski 
Punkt Widzenia
12:00 Kropel-
ka radości
13:00 Anioł Pański
13:03 Informacje dnia
13:20 Brat Broni-
sław z Dębowca
13:55 Natura 
Obiektywnie
14:20 Ocalić od 
zapomnienia
14:30 Msza świę-
ta z Jasnej Góry
15:20 Muzycz-
ne chwile

15:30 Przegląd Ka-
tolickiego Tygodnika 
&quot;Niedziela&quot;
15:35 Słowo życia
15:40 Święty na 
każdy dzień
15:45 Jak wygrać 
małżeństwo?
16:00 Dzielna 
niewiasta
16:15 Mateczni-
ki Polskości
16:30 Wierzę w Boga
17:00 Informacje dnia
17:10 Historia PL
18:00 Fatima ¬ 
orędzie na dziś
18:30 Przełamu-
jąc bariery
18:55 Poczet Wiel-
kich Polaków
19:00 Anioł Pański
19:05 Informacje dnia
19:15 Rozmowy 
niedokończone
20:25 Święty na 
każdy dzień
20:30 Manna z 
Nieba
20:45 Modlitwa 
z telefonicznym 
udziałem dzieci
21:00 Informacje dnia
21:20 Różaniec
21:50 Myśląc 
Ojczyzna
22:00 Apel 
Jasnogórski
22:20 Informacje dnia
22:40 Polski 
Punkt Widzenia
23:00 Warto 
być ojcem
23:15 Głos serca

7.00 „Jak to jest 
zrobione?”
9.00 „Europejscy 
kierowcy ciężarówek”
10.00 „Najlep-
szy garaż”
12.00 „Warsztat 
naprawczy“
14.00 „Autostrada A2”
16.00 „Program 
o przetrwaniu”
18.00 „Alaska”
19.00 „Jak to 
jest zrobione?”
21.00 „Miłośnicy 
małych domów”
23.00 „Nadzy i 
przestraszeni”
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06.30 „Info Wilno”
06.50 „Kultowe 
rozmowy”
07.15 „Historia 
jednego obrazu”
07.25 „Zaczaro-
wany świat...”
07.40 „Detek-
tyw Literka”
07.55 „Rozmowy 
na dwie głowy”
08.00 „Wileńska 
Podcastownia”
08.50 „Imbir i Cytryna”
09.15 „Przystań 
nad Biblią”
09.25 „Kulturalni”
10.05 „Litwa nie-
oczywista”
10.25 „Detek-
tyw Literka”
10.35 „Rozmowy 
na dwie głowy”
10.40 „Zaczaro-
wany świat...”
11.00 „Studio Raban”
11.25 „Sonda 2”
11.45 „Poland”
12.10 „Plebania”
12.55 „Jesteśmy stąd”
13.05 S. dok. 
„Perły Bałtyku”
13.25 „Kulinarne 
wędrówki z Jolą Kleser”
13.50 „Słowo 
na niedzielę”
14.00 „Transmisja 
Mszy Świętej”
15.10 „Tamte 
lata, tamte dni”
15.40 „Zapomnia-
ni, odzyskani”
15.45 „Nowe życie”
16.00 „Koronka do 
Miłosierdzia Bożego”
16.20 „Moje Przeboje”
16.45 S. „Za-
raz wracam”
17.35 „Anna Dymna 
¬ spotkajmy się”
18.00 „Szansa 
na sukces”
18.55 „Imbir i Cytryna”
19.15 „Tygodnik 
Moralnego Niepokoju”
19.45 „Litwa nie-
oczywista”
20.00 „Tamte 
lata, tamte dni”
20.30 S. dok. „Portre-
ty dokumentalne”
21.00 „Szlakiem 
miejsc niezwykłych”
21.10 „Program 
informacyjny”

21.40 S. „Czar-
na śmierć”
22.25 „Wileńska 
Podcastownia”
23.15 „Daję słowo”
00.00 „Rozmowy 
(nie)wygodne”
00.35 „Tu się 
żyje” film dok.
01.25 „Program 
informacyjny”

6.00 „Hymn Repu-
bliki Litewskiej”
6.02 „Inteligencja 
niesztuczna”
6.30 „Litwin w sercu”
7.30 „Dziennik Riddicka”
8.00 „Myśli niedzielne”
8.30 „Żyć na wsi 
jest dobrze”
9.00 „Kalendarz 
ogrodnika”
9.30 „Notatki 
przyrodnika”
10.00 „Upamiętnienie 
Dni Żałoby i Nadziei 
oraz Dni Okupacji 
i Ludobójstwa”
11.20 „Wygrali-
śmy” film dok.
11.55 Uroczystość 
podniesienia flagi 
narodowej na Placu 
Niepodległości
12.30 „Ku pamięci 
Dnia Żałoby i Nadziei”
13.15 S. dok „Dom, 
miły dom”
14.05 S. „Klub Mor-
derstw Marlow”
15.45 Wiadomości
16.00 Detektywi historii
17.00 Świat ocza-
mi Litwinów
18.00 Historie ścienne
18.30 Wiadomości
19.00 Okno na władzę
19.30 Tydzień
20.30 Panorama
21.00 S. „Złoty umysł”
22.15 „Somers-
by” dramat
00.05 „Szalone 
serce” dramat

6.00 „LEGO Masters“
6.55 S. anim.
9.00 „Mali agen-
ci“ film fab.
10.45 „Bohater 
ostatniej akcji” dramat

13.30 „Nareszcie 
emerytura” komedia
15.25 „Royal Ren-
dezvous” komedia
17.20 „Teleloto”
18.30 Wiadomości
19.20 „Sport”
19.27 „Pogoda”
19.30 „Niesamowity 
Spider¬Man“ film fab.
22.15 „Babilon” dramat
02.00 „Księga oca-
lenia” film fab.

6.00 „Hymn Repu-
bliki Litewskiej”
6.02 „Jeśli nie grzyby”
6.30 „Kalendarz 
ogrodnika”
7.00 „Młodszy brat”
7.30 „Teraz tutaj?!”
8.00 S. „Simon“
8.05 S. anim. „Smerfy“
8.40 S. anim „Bluey“
9.00 Wstęp wzbroniony.
9.30 „Droga”
10.00 „7 dni Kowna”
10.30 „Wiara i życie”
11.00 Inteligen-
cja niesztuczna
11.30 Menora
12.00 Myśli na święta
12.30 „Księżniczka 
Maleen” film rodinny
13.30 „Sprzedana 
księżniczka” film rodinny
14.30 „Gdzie jest Anna 
Frank” film anim.
16.05 Ja jestem
16.25 „Z otwartym 
spojrzeniem”
16.45 Raida
17.10 Do mojego brata
17.30 Dzień Żałoby i 
Nadziei. Msza Święta 
z Bazyliki Katedral-
nej Wileńskiej
pw. św. Biskupa Stani-
sława i św. Władysława
18.30 „Chleb i gry“
19.20 Wilno Mama 
Jazz 2025. „Y¬OTIS”
20.30 Panorama
21.00 „Lakmé“ opera
23.15 S. „Poirot 
Agathy Christie“
01.00 „Ostatni bastion 
Ellen Cole“ film akcji

6.00 Filmy anim.
8.00 S. anim. 
„Simpsonowie”

9.00 „La Maistas. Italia”
10.00 „Świat we-
dług kobiet”
11.00 „Zagro-
da marzenia”
12.00 „W miejskiej 
dżungli. Dzikie Sin-
gapur” film dok.
13.00 „Cudowna 
Ameryka ” film dok.
14.00 „Cuda na-
tury“ film dok.
15.00 „Teściów 
się nie wybiera“
16.00 „Gazas du-
gnas: Show”
17.30  „Vytaro ferma“
18.30 „Wiado-
mości TV3”
19.20 „Sport TV3”
19.27 „Pogoda TV3”
19.30 „GOAL’as“
19.45 Światowe 
mistrzostwa piłki nożnej
22.00 „Recenzja 
Pucharu Świata”
22.30 „GOAL’as“
22.45 Światowe 
mistrzostwa piłki nożnej
01.05 S. „Vendetta“

6.00 S. „Akumulatory”
7.00 „Szalone przy-
gody na łonie natury 
z Bearem Gryllsem”
8.00 S. „Wojny klientów”
8.30 „Róg Tura”
9.00 „Policja 24/7”
10.00 „Orły lombardu”
10.50 „Wyścig 
dookoła świata”
12.05 S. „Akumulatory”
13.00 „Szalone przy-
gody na łonie natury 
z Bearem Gryllsem”
14.00 TOPLYGA. 
Mistrzostwa piłki 
nożnej „Hegelmann“ 
– „Kauno Žalgiris“
16.30 Mistrzostwa LKL
19.00 S. „Kierow-
cy ciężarówek”
20.00 S. „Policja wodna”
21.00 „Shadow 
Land” thriller
22.45 „Epicen-
trum” thriller

06.00 S. dok. „Li-
tewskie ślady nad 
Morzem Łaptiewów”

08.00 Podcast 
wojskowy
09.00 Dziś bierze
10.00 Wszystko 
jest mierzone
10.30 Sad i ogród
11.00 Kod zdrowia
12.00 „Liga talen-
tów muzycznych”
13.00 S. „Stary”
16.00 Wiadomości
16.28 Pogoda
16.30 24/7
17.30 Anatomia 
mieszkania
18.00 Wiadomości
18.28 Pogoda
18.30 W świecie 
koszykówki
19.00 Godzina 
TV wolność
20.00 Wiadomości
20.28 Pogoda
20.30 „Doktor Dalia 
Grinkevičiūtė“ film dok.
22.30 Wiadomości
00.00 Godzi-
na z Valatką.

5.35 „Wojny ma-
gazynowe”
7.00 Gra „galvOK“
9.30 „Haczyk na 
jednym końcu”
10.00 „Detektyw 
przeszłości”
10.30 „E¬gaz do dechy”
11.00 „Wielka 
Dziesiątka”
11.30  „GOAL’as“
11.45 Światowe 
mistrzostwa piłki nożnej
14.00 „Trudniej 
się nie da”
15.00 „W drodze z 
Normanem Reedem”
16.00 „Wojny 
magazynowe”
18.30 „Pod pokła-
dem. Sardynia”
19.30 „Hrabia Monte 
Christo” dramat
21.00 „TV3 wia-
domości”
21.50 „TV3 sport”
21.55 „TV3 pogoda”
22.00 „Formula 1”
00.20 „G.I. Joe: 
Odwet“ dramat

6.00 „Łapacz snów”
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6.40 „Świat 
ogrodników”
8.00 S. „Niewidoma”
9.00 S. „Uczeń 
Molphara”
10.00 S. „Adim Farah“
11.00 S. „Mistrzo-
wie zbrodni“
13.00 Pozdrowienia
15.30 „Wspaniały 
wiek” film fab.
17.45 S. „Pacyficz-
ny przestępca”
19.55 S. „Panda”
21.00 „Tajemnice 
Brokenwood“
23.00 „Nieskrępo-
wany“ komedia
01.10 „Sommerdahl”

06.25 „Sprawa 
dla reportera”
07.20 „Słownik 
polsko@polski”
07.55 „Słowo 
na niedzielę”
08.00 „Transmi-
sja Mszy Świętej z 
Sanktuarium Bożego 
Miłosierdzia w
Łagiewnikach”
09.00 „Tydzień”
09.35 S. „Stawka 
większa niż życie”
12.00 S. „Ojciec 
Mateusz”
12.55 Między zie-
mią a niebem
13.00 Anioła Pański
13.15 Między zie-
mią a niebem
13.45 „Portret Kapłana”
14.05 „BBC w Jedynce”
15.10 S. „Dom”
17.00 S. „Dziedzictwo”
18.00 „Teleexpress”
18.35 „Żona 
dla Polaka”
19.40 „Jaka to 
melodia?”
20.30 „Program 
informacyjny”
20.45 Pytanie dnia
21.25 S. „Ojciec 
Mateusz”
22.20 „Mundial”
01.35 „Delikat-
ność” film fab.

07.10 „Wielcy, więk-
si i najwięksi”

08.10 „Rozmowy 
(nie)wygodne”
08.50 „Bajnutki ¬ 
bajki piaskiem i 
dźwiękiem pisane”
09.00 Liturgia prawo-
sławna w Zaleszanach
10.00 „Przystań 
nad Biblią”
10.15 „Modlitwa w 
kamieniu” film dok.
10.55 „Odrodzenie 
Katedry Notre¬-
Dame” film dok.
12.00 S. „Angiel-
skie śniadanie”
13.05 „Opole”
13.25 Koncert
15.15 „Łowcy skal-
pów” western
17.05 S. „Kariera 
Nikodema Dyzmy”
18.15 „Niedziela z... 
Wiktorem Zborowskim”
18.55 „Złoto dezer-
terów” komedia
21.00 „Boska Flo-
rence” komedia
23.00 „Kulturalni”
23.55 „Bob Fosse: 
show czas za-
cząć!” film dok.

07.00 „Dziennik 
Regionów”
07.20 „SeriaLove 
Wspomnienia”
07.30 „Rodzinka.pl”
08.30 „Leśni mocarze”
09.25 „Pytanie 
na śniadanie”
12.25 „Makłowicz 
w podróży”
12.55 „Między 
ziemią a niebem”
13.00 Anioł Pański
13.15 „Między 
ziemią a niebem”
13.50 Słowo 
na niedzielę
14.00 Transmisja 
Mszy Świętej
15.15 S. „Janosik”
17.00 „Niedziela z...”
17.45 „Top 3 Mar-
ka Sierockiego”
18.05 S. „Ja 
wam pokażę!”
18.55 Teleexpress
19.15 „Kabare-
tomaniacy”
20.10 „63. KFPP 

w Opolu”
21.10 Program 
informacyjny 19.30
21.50 S. „Komi-
sarz Alex”
22.40 Koncert
00.30 „Wniebo-
wzięci” film TVP

07.15 „Był taki dzień”
07.20 „Film do-
kumentalny”
07.35 „Podró-
że z historią”
08.30 S. „Korona 
królów. Jagiellonowie”
09.00 „Z matki obcej...”
09.20 „Tajemnica 
miłości. Sakra-
ment małżeństwa 
w prawosławiu”
09.40 „Niepojęte ¬ 
Bóg Kierkegaarda”
09.50 „Lalka. 
Wspomnienia”
10.05 S. „Przyłbi-
ce i kaptury”
11.05 S. dok. „Histo-
ria kuchni polskiej”
11.45 S. dok. „Wszyst-
kie kolory świata”
12.40 „Manaslu ¬ 
królestwo Hima-
lajów” film dok.
13.30 „Pałace i rezy-
dencje Lubelszczyzny”
13.40 „Żyć nie umie-
rać. Długowieczni na 
Kaukazie” film dok.
14.30 „Władysław 
Szpilman 1911 ¬ 
2000” film dok.
15.30 „Umarłem, 
aby żyć” dramat
17.00 S. dok. „Hi-
storia w posta-
ciach zapisana”
18.50 S. „Mod-
rzejewska”
20.05 „Emanuel 
Schlechter. Szla-
gworty niezapo-
mniane” film dok.
20.55 „Złota obrącz-
ka” film dok.
21.35 S. dok. „Lądo-
wanie w Normandii, 
nieznane taśmy”
22.35 „Piani-
sta” dramat
01.00 „U kresu 
drogi” dramat

00:00 Odpowie-
dzialni za Kościół
00:30 Zostaliśmy 
z Bogiem, Panie 
Pułkowniku
01:00 Słowo życia
01:05 Świat w 
obrazach
01:10 Informacje dnia
01:30 Przełamu-
jąc bariery
01:55 Poczet Wiel-
kich Polaków
02:00 Anioł Pański
02:05 Święty na 
każdy dzień
02:15 Rozmowy 
niedokończone
03:20 Muzycz-
ne chwile
03:30 Manna z Nieba
03:45 Modlitwa 
z telefonicznym 
udziałem dzieci
04:00 Informacje dnia
04:20 Różaniec
04:50 Myśląc Ojczyzna
05:00 Apel Ja-
snogórski
05:20 Polski 
Punkt Widzenia
05:40 Odpowie-
dzialni za Kościół
06:05 Maratończyk
07:00 Jestem mamą
07:15 Mocni w Wierze
07:40 Regał
08:15 Ona nigdy nie 
była sama ¬ Czcigod-
na Sługa Boża Matka 
Teresa Kierocińska
08:45 Ocalić od 
zapomnienia
08:55 Poczet Wiel-
kich Polaków
09:00 Słowo życia
09:05 Polski 
Punkt Widzenia
09:25 Święty na 
każdy dzień
09:30 Żywa nić tradycji
10:00 Prymas 
Stefan Wyszyński
10:10 Spotkanie z 
Magdaleną Buczek
10:15 Manna z Nieba
10:25 Przegląd Ka-
tolickiego Tygodnika 
&quot;Niedziela&quot;
10:30 Msza świę-
ta z Jasnej Góry
11:30 Komańcza w 

duchu Prymasa
12:00 Głos serca
12:45 Muzycz-
ne chwile
13:00 Anioł Pański 
z Ojcem Świętym 
Leonem XIV
13:15 Papież Po-
lak do Rodaków
14:25 Najświęt-
sze Serce
16:00 Wieś to 
też Polska
17:00 Informacje dnia
17:10 Koncert życzeń
17:50 Mateczni-
ki Polskości
18:00 Natura et Homo
18:30 Sól ziemi
18:55 Poczet Wiel-
kich Polaków
19:00 Anioł Pański
19:05 Informacje dnia
19:15 Rozmowy 
niedokończone
20:25 Święty na 
każdy dzień
20:30 Baśnio-
wy teatr lalek
21:00 Informacje dnia
21:20 Różaniec
21:50 Myśląc Ojczyzna
22:00 Apel 
Jasnogórski
22:20 Informacje dnia
22:40 Retrospekcja
22:45 Stan
 Bezpieczeń-
stwa Państwa
22:55 Święty na 
każdy dzień
23:00 Mocni 
Jego mocą
23:30 Muzycz-
ne chwile
23:45 Jak wygrać 
małżeństwo?

7.00 „Jak to jest 
zrobione?”
9.00 „Mistrzowie 
samochodów”
11.00 „Łowcy staroci”
15.00 „Męskie zajęcia”
18.00 „Niebez-
pieczne budowy”
19.00 „Miłośnicy 
małych domów”
20.00 „Program 
o przetrwaniu”
21.00 „Ważne 
wydarzenia”
23.00 „Akta NASA”
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06.30 „Wileńska 
Podcastownia”
07.20 „Jesteśmy stąd”
07.25 „HULAHOO ¬ 
FARM ANIMALS ¬ 
Zwierzęta na farmie”
07.35 S. anim. 
„Bolek i Lolek”
07.45 „Kocie ka-
lamburki”
07.50 „Na wszelki 
WYPADEK!” film dok.
08.15 „Makłowicz 
w podróży”
08.40 „Korona 
Gór Polski”
09.10 „Dobre historie”
09.35 „Wynalaz-
ki na medal”
09.45 „Polskie 
dziedzictwo s.III”
10.15 „Polskie 100 lat”
10.45 „Gra słów. 
Krzyżówka”
11.05 „Słownik 
polsko@polski”
11.30 „Detek-
tyw Literka”
12.05 S. dok. „Od-
naleźć Zaginione”
12.15 S. „Siostry”
13.00 „Info Wilno”
13.05 S. dok. „Od-
naleźć Zaginione”
13.30 „Kulturalni”
14.15 „Chro-
bry” film dok.
15.05 „Marzyciele”
15.35 „Stacja 
Innowacja”
15.50 „Info Wilno”
16.00 „Koronka do 
Miłosierdzia Bożego”
16.20 „Klan”
16.40 S. „Bar-
wy szczęścia”
17.25 „Info Portal”
17.35 „Imbir i Cytryna”
18.00 S. „Komisariat”
18.45 „Na Tro-
pach Historii”
19.00 „Info Wilno”
19.20 „Wileńszczy-
zna w obiektywie”
19.25 „Studio Wilno”
19.55 S. „Na sygnale”
20.20 „Jesteśmy stąd”
20.25 „Porozma-
wiajmy szczerze”
20.55 „Całkiem 
niezła historia”

21.10 „Program 
informacyjny”
21.40 S. „War-
to kochać”
22.25 S. „M jak miłość”

6.00 „Hymn Repu-
bliki Litewskiej”
6.02, 6.40, 7.07, 
3.37, 8.07, 8.40 
„Dzień dobry Litwo”
6.30, 7.00, 7.30, 8.00, 
8.30 „Wiadomości”
9.00 S. „Detek-
tywi alpejscy”
9.45 S. „Sch-
nell ermittelt”
10.35 S. „Kance-
laria prawnicza”
11.25 S. „Doc Martin”
12.15 „Zga-
duj i zgaduj”
12.45 „Kto i dlaczego?”
13.15 S. „Miasta 
nadbrzeżne świata”
14.00, 15.00, 16.00, 
„Wiadomości”
14.20, 15.15 „Dzień 
dobry Litwo”
16.30 S. „Dzika Dolina”
17.30 S. „Zgad-
nij i odgadnij”
18.00 „Kto i dlaczego?”
18.30 Ważna godzina
19.30 Historie rzeczy
20.30 Panorama
21.00 Temat dnia
21.30 S. „Umowa“
22.20 S. „Oderbruch”
23.15 S. „Kancelaria”
00.10 S. „Doc Martin”

6.00 S. anim.
6.30 S. anim. 
„Tom i Jerry”
7.00 S. „Pani chłopka”
8.00 „Pierwsze randki”
9.00 S. „Świeża krew”
10.00 S. „Monika 
potrzebuje miłości”
11.00 S. „Odle-
głe miasto”
12.00 „Pierw-
sze randki”
13.00 „Bogacz 
i biedaczka”
14.00 S. „Pułap-
ka miłości”
15.00 S. „Bajka nocy”

16.00 Wiadomości
16.30 S. „Moje życie 
to tylko morderstwo”
17.30 „Dobry wie-
czór, Litwo”
18.30 Wiadomości
19.20 „Sport”
19.27 „Pogoda”
19.30 Od…do…
20.00 „Niebez-
pieczne związki”
21.00 „Babcie balują”
21.30 Wiadomości
22.30 „Bernadet-
ta” komedia
00.25 S. „FBI”

6.00 „Hymn Repu-
bliki Litewskiej”
6.02 Gen ciekawości
6.30 „Poranne dźwięki”
9.00 Dzień do-
bry, Litwo
11.30 Menora
12.00 7 dni w Kownie
12.30 Legendy
13.30 Spacery
14.00 Zgaduj i zgaduj
14.30 Koncert życzeń
16.00 Odblaski
16.30 Kuchnia Beaty
17.30 „Miasto i 
świątynie” film dok.
18.30 S. „Dziedzictwo”
19.15 Euromaxx
19.30 S. dok. „Zła-
manie kodu”
20.20 S. dok. „Hi-
storie z Japonii”
20.30 Panorama
21.00 „Temat dnia
21.30 „Cesaria 
Évora” film dok.
23.15 Euromaxx
23.30 Gen ciekawości
00.00 S. „Dzika Dolina”

6.00 Gra „galvOK”
8.30 S. „Kobiety 
kłamią lepiej”
9.30 S. „Lekarka 
z miasteczka”
11.00 S. „Ko-
misarz Rex”
12.00 S. „Nici duszy”
14.00 S. „Dzi-
kie pszczoły”
15.00 „Simpsonowie”
16.00 „Wiado-
mości TV3”

16.27 „Pogoda TV3”
16.30 „Pomoc TV”
18.30 „Wiado-
mości TV3”
19.20 „Sport TV3”
19.27 „Pogoda TV3”
19.30  S. „Szczę-
śliwy dom“
21.00 „Wieczorne 
wiadomości TV3”
21.30 „GOAL’as“
21.45 Światowe mi-
strzostwa piłki nożnej
00.35 S. „Drift – 
Partnerzy w zbrodni”

6.00 „Moja kuch-
nia najlepsza”
7.30 „Realna mistyka”
8.30 S. „Hudson 
&amp; Rex”
9.30 S. „Kod”
10.35 S. „Mentalista”
11.30 S. „Truckerzy”
12.30 S. „FBI”
13.30 „Moja kuch-
nia najlepsza”
15.00 „Poniżej 
pokładu. Morze 
Śródziemne”
16.00 S. „Last Cop”
17.00 S. „Mentalista”
18.00 „Orły lombardu”
18.30 Mistrzo-
stwa LKL
21.00 „Snag” thriller
22.45 „Shadow 
Land” thriller
00.30 S. „Hudson 
&amp; Rex”

05.00 „Pyszne życie”
05.30 „Udomowie-
nie najnowszych 
technologii”
06.00 Wszystko 
jest mierzone
06.30 24/7
7.30 Godzina 
z Valatką.
08.30 S. „Drogi 
partyzanckie”
9.30 TV Wolność
10.30 S. „Oko-
py śmierci”
11.30 „Nieodkryta 
Rosja” film dok.
12.30 Czyste miasta
13.00 Nowy dzień
14.00 S. „Stary”

15.30 Chcę pracować
16.00 Reporter
16.28 Pogoda
16.30 Litwa na żywo
17.30 Sad i ogród
18.00 Reporter
18.28 Pogoda
18.30 S. „Niepro-
szona miłość”
19.30 „Lato na 
wzgórzu”
20.00 Reporter
20.18 Pogoda
20.30 Trzymajcie się
21.10 S. dok. 
„Lobotomija”
22.30 Reporter
23.00 Litwa na żywo
00.00 „Nieod-
kryta Rosja” 
film dok.

5.55 „Limit“
6.30 „Samotny 
na zimnie”
8.00 S. „Kobra 11”
9.00 „Prawo i 
porządek”
10.00 „Sprząta-
cze domowi”
11.00 „Formula 1”
11.30 „La Maistas“
12.00 „Zaklę-
cia Kotryny“
13.00 „Smaki świata 
z Bilim i Domem”
14.00 „Słodkie Włochy 
Davida Rocka”
15.00 „Samot-
ny na zimnie”
16.00 „Limit”
17.00 „Prawo 
i porządek”
18.00 Światowe mi-
strzostwa piłki nożnej
18.30 „GOAL’as“
18.45 Światowe mi-
strzostwa piłki nożnej
21.00 „Jeden gniewny 
człowiek“ film fab.
23.20 „Piła” film fab.

6.00 S. „Kakao”
7.00 S. „Zaka-
zany owoc”
8.00 S. „Niewidoma”
9.00 S. „Prawdziwe 
gospodynie domowe 
z Beverly Hills II”
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10.00 S. „List 
pożegnalny”
11.00 S. „Mistrzo-
wie zbrodni”
12.00 S. „Lucifer”
13.00 S. „Prawo 
i porządek”
14.00 S. Wydział 
Osób Zaginionych”
15.00 S. „Anupamaa“
15.35 „Man-
gal Lakshmi“
16.30 S. „Niewidoma”
18.00 S. „Prawdziwe 
gospodynie domo-
we z Beverly Hills”
19.00 S. „Lucifer”
20.00 S. „Prawo 
i porządek”
21.00 S. „Cassandre”
22.55 S. „Wydział 
Osób Zaginionych”
23.55 „Tajemnice 
Brokenwood“

07.25 „Na granicy 
wymarcia ¬ Zaginio-
ny smok” film dok.
08.00 Transmisja 
Mszy Świętej z Sank-
tuarium Matki Bożej 
na Jasnej Górze
08.30 „Studio Raban”
09.00 S. „Czter-
dziestolatek”
09.55 S. „Ranczo”
10.55 S. „Komi-
sarz Alex”
11.50 S. „Ojciec 
Mateusz”
12.50 S. dok. „BBC 
w Jedynce”
14.00 S. „Zło-
ty chłopak”
15.00 „Gra słów. 
Krzyżówka”
15.35 S. „Dziedzictwo”
16.35 „Teleexpress”
17.05 „Jaka to 
melodia?”
17.45 „Reporterzy”
18.05 S. „Aka-
cjowa 38”
19.30 Program 
informacyjny
19.55 „Pytanie dnia”
20.10 „Sport”
20.15 „Pogoda”
20.25 „Mundial 2026”
23.25 „Świat bez fikcji 
¬ La Singla” film dok.
00.30 „Trzy se-

kundy” film fab.

07.50 „Afisz kul-
turalny ekstra”
07.05 „Rozryw-
ka Retro”
07.35 „Tamte 
lata, tamte dni”
08.15 S. „Pan wzy-
wał, Milordzie?”
09.20 „Od ucha 
do ucha”
10.00 S. „Samocho-
dzik i templariusze”
11.25 „Łowcy skal-
pów” western
13.20 „Niepoprawny 
Belmondo” film dok.
14.20 S. „Angiel-
skie śniadanie”
15.25 „Człowiek, 
który zdemoralizował 
Hadleyburg” film TVP
16.05 „Mała księż-
niczka” film fab.
17.45 S. „Samocho-
dzik i templariusze”
19.10 S. dok. „Dźwięk 
Nowego Jorku”
19.55 S. „Pan wzy-
wał, Milordzie?”
21.00 „Poniedziałek z 
Bondem” film sens.
23.10 „Boska Flo-
rence” komedia
01.10 S. dok. „Sibelius. 
Siedem symfonii”

07.00 „Dziennik 
Regionów”
07.20 „Dlacze-
go krowa...”
07.30 „Przystań 
nad Biblią”
08.00 „Gwiazdor-
ska kuchnia Ani”
08.30 „Pytanie 
na śniadanie”
12.30 „Polskie 
opowieści”
12.50 Przepis dnia
13.00 „Myśliciele”
13.10 S. „Blondynka”
14.50 „Pięknie 
przyprawiONA”
15.10 Kulturalni
16.00 Słowo daję!
16.10 „Kiedyś 
to było...”
16.40 „Hity i hi-

storie gwiazd”
17.00 S. „Za-
raz wracam”
17.30 S. „Bar-
wy szczęścia”
18.00 „Gra słów. 
Krzyżówka”
18.30 „Teleexpress”
18.50 „Te-
leexpress Extra”
19.15 „Słownik 
polsko@polski”
19.45 Info Wilno
20.05 „Wileńszczy-
zna w obiektywie: 
Portret własny”
20.15 „Laskowik 
&amp; Malicki”
21.10 Program 
informacyjny
21.50 S. „Czas honoru”
22.45 S. „Kró-
lowa Bona”
23.45 „To jest grane”
00.15 Dziennik 
Regionów

07.25 „Był taki dzień”
07.27 „Słownik 
polsko@polski”
07.50 „Było, 
nie minęło”
09.25 „Myśliciele ¬ 
sylwetki polskie”
09.30 S. „Pogra-
nicze w ogniu”
10.25 „Stefan 
Norblin” film dok.
11.25 S. dok. „Mia-
sto z wyrokiem”
12.05 „Arsenał”
12.30 „Zwierzę-
ta, które zmieniły 
historię” film dok.
13.20 „Żwirko i 
Wigura” film dok.
14.15 „Manaslu ¬ 
królestwo Hima-
lajów” film dok.
15.05 S. „Królowie”
15.30 S. „Pogra-
nicze w ogniu”
16.25 S. dok. 
„Rzecz Polska”
16.40 S. dok. „Sen-
sacje XX wieku”
18.20 „Flesz historii”
18.40 S. „Czas honoru”
19.25 „Koło historii”
19.55 „Szlakiem 
miejsc niezwykłych”
20.10 „Historia Polski”

21.00 S. „Królowie”
21.20 S. „Eks-
tradycja III”
22.15 „Najmłodsza 
agentka” film dok.
22.45 „Kuba ¬ 
rewolucja od kuch-
ni” film dok.
23.30 S. dok. „Lądo-
wanie w Normandii, 
nieznane taśmy”
00.30 „Tajemni-
ce Archiwum”

00:00 Jak my to 
widzimy ¬ z dale-
ka widać lepiej
00:30 Tam, gdzie 
Bóg płacze
01:00 Słowo życia
01:05 Świat w 
obrazach
01:10 Informacje dnia
01:30 Sól ziemi
01:55 Poczet Wiel-
kich Polaków
02:00 Msza świę-
ta z Jasnej Góry
03:00 Anioł Pański 
z Ojcem Świętym 
Leonem XIV
03:15 Rozmowy 
niedokończone
04:20 Różaniec
04:50 Myśląc 
Ojczyzna
05:00 Apel Ja-
snogórski
05:20 Informacje dnia
05:40 Tam, gdzie 
Bóg płacze
06:10 Sanktu-
aria polskie
06:30 Odpowie-
dzialni za Kościół
07:00 Najświęt-
sze Serce
08:35 Jubileusz 
400¬lecia Francisz-
kanów w Wieliczce
08:55 Poczet Wiel-
kich Polaków
09:00 Informacje dnia
09:15 Wieś to 
też Polska
10:15 Słowo życia
10:20 Mateczni-
ki Polskości
10:30 Baśnio-
wy teatr lalek
10:55 Święty na 
każdy dzień

11:00 Informacje dnia
11:15 Rozmowy 
niedokończone
12:20 Stan Bezpie-
czeństwa Państwa
12:30 Warto 
być ojcem
12:45 Muzycz-
ne chwile
13:00 Anioł Pański
13:03 Informacje dnia
13:20 Rotmistrz 
Pilecki ¬ przywró-
cenie pamięci
13:55 Czerwony Dwór
14:30 Msza świę-
ta z Jasnej Góry
15:20 Muzycz-
ne chwile
15:30 Dom w ser-
ce wpisany
16:00 Ratuję człowie-
ka. Ludzie Kościoła 
wobec Zagłady
16:50 Ma się rozumieć
17:00 Informacje dnia
17:10 Sanktu-
aria polskie
17:30 Porady Me-
dyczne Bonifratrów
18:00 Świadkowie
18:30 Spotka-
nie Rodziny 
Radia Maryja
21:00 Informacje dnia
21:20 Różaniec
21:50 Myśląc 
Ojczyzna
22:00 Apel Ja-
snogórski
22:20 Informacje dnia
22:40 Polski 
Punkt Widzenia
23:00 Z wędką nad 
wodę w Polskę i Świat
23:30 Gość 
Oczekiwany

7.00 „Mistrzowie 
samochodów”
9.00 „Jak to działa?”
10.30 „Aukcje zagu-
bionego bagażu”
12.00 „Łowcy staroci”
17.30 „Aukcje zagu-
bionego bagażu”
18.00 „Inny garaż”
19.00 „Jak to 
jest zrobione?”
21.00 „Program 
o przetrwaniu”
23.00 „Zapomnia-
ne i porzucone”
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Może się wydawać, że nocna ką-
piel w ciepłym morzu nikomu nie 
zaszkodzi. Tymczasem od 1 maja do 
30 września tureckie władze wpro-
wadzają zakaz wstępu na 21 chro-
nionych plaż w godzinach od 20:00 
do 8:00. Powód? W tym czasie samice 
żółwi wychodzą na brzeg, żeby złożyć 
jaja. Plaże rozmieszczone są w pięciu 
prowincjach:  Antalya, Muğla, Mersin, 
Adana i Hatay. Mierzące około 30 km 
wybrzeże Belek uznawane jest za naj-
większy śródziemnomorski obszar 
lęgowy żółwi morskich.  Turcja wpro-
wadziła surowe ograniczenia nocne, za 
które grożą kary grzywny w wysokości 
699 245 lir tureckich (ok. 15 200 dola-
rów amerykańskich).

Fot. Freepik 

Pieniński Park Narodowy powstał 
1 czerwca 1932 roku jako pierwszy 
park narodowy w Polsce. Kilka ty-
godni później po słowackiej stronie 
granicy otwarto Słowacki Rezer-
wat Przyrody w Pieninach. Razem 
stworzyły pierwszy w Europie Mię-
dzynarodowy Park Przyrodniczy. 
Tytuł do dziś wyróżnia Pieniny na 
mapie kontynentu.

Poza roślinami warto także zwró-
cić uwagę na  populację niepylaka 
apollo -  jednego z największych 
i najpiękniejszych motyli w Europie, 
któremu grozi wyginięcie. Jak poda-
je Polska Czerwona Księga Zwierząt, 
jest krytycznie zagrożony. Ma śnież-
nobiałe skrzydła, a na nich parzyste 
czerwone „oczka”. 

W sumie na tym stosunkowo nie-
wielkim skrawku ziemi, jakim jest 
Pieniński Park Narodowy, żyje ponad 
7300 gatunków zwierząt, w tym aż 15. 
odmian nietoperzy,  nietypowa, koja-
rzona raczej z terenami stepowymi, 
a nie górskimi, mysz małooka, a także 
około  160 gatunków ptaków. Wśród 
nich można spotkać puchacze, bocia-
ny czarne i pomurniki. 

Miliony posadzonych drzew usy-
chały, miliony dolarów szły w piasek.  
W 2021 roku badacze wypuścili 500 
żółwi  pustynnych  na zniszczone te-
reny wzdłuż południowej granicy 
Sahary. Zwierzęta sprowadzono ze 
specjalnych ośrodków hodowlanych 
i rezerwatów.  Żółw  pustynny  to  naj-
większy żółw lądowy  Afryki,  wa-
żący  od 45 do 100 kg. Aby schronić 
się przed słońcem,  kopie dołki oraz 
drąży w  ziemi tunele o długości 
przekraczającej nawet  15 metrów. 
Wypuszczenie  „ekipy budowla-
nej”  składającej się z żółwi  przynio-
sło widoczne efekty.  Zdjęcia sateli-
tarne zarejestrowały zielone plamy 
wyrastające przez piasek.

Fot. Freepik 

Surowe kary grzywny za 
naruszenie przepisów

Polski park fenomenem na 
skalę Europy

Żółwie pustynne zmieniają 
Saharę

Fotomigawka

Między rurami a wyobraźnią – miasto opowiada swoją historię Fot. Marian Paluszkiewicz
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